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a müncheni 
Milyen területeket kell Csehszlováklának átadmi - Az 
átadas felletelel - Repülőgépen vittek Prásába a 
megállapodásról szólő jeduzőkönyvet - Rendkivüli 
ülésre ült össze a csehszlovák minisztertamács - A 
lemőgel és magyar problémak megoldásanmak határ- 
ideje - Nagy megkönnyebbülés az csész világon 
Az elmult huszonnégy óra legfonto- 

sabb külpolitikai eseménye kétséget 

kizárólag a müncheni találkozó volt. 

Kevésbé fontos, de hatásában taláa 

ezzel egyenrangu volt XI. Pius pápa 

békeszózata, amely a legjobb időben 

érkezett és amelyet az összes rádió- 

leadók ismertettek a világon, végül 

meglepetést keltett a japán kormány- 

válság, amely Ugaki tábornok külüsv- 

miniszter lemondásában nyilvánult 

meg egészen váratlanul, A három ese- 

mény között szerves összefüggés van, 

illetve mindhárom rugója a csehszlo- 

vákiai kisebbségi kérdés volt. A nem- 

zetközi sajtó méltatása szerint Hitler, 

Mussolini, Chamberlain és Daladier 

találkozója az utóbbi két évtized leg- 

jelentősebb eseménye. A meegbeszélé- 

sekre hirtelen szánták rá magukat a 

nyugati és a totális rendszerü államok 

vezetői, de a Matin találó megjegyzése 

szerint még nem későn, mert bár a 

Hitler kancellár által adott határidő 

veszedelmesen közeledett a lejárathoz, 

mégis megelőzték azt szerencsére a 

tárgyalások. A tét is igen nagy volt, 

mert nem kevesebbről volt szó, mint 

a totális háboruról, amely sok millió 

ember halálát jelentette volna és ezért, 

ahogy a Giornale dltalia is irja, az 

egész emberiséget a legnagyobb hála 

töltheti el a tárayalást kezdeményező 

Chamberlain és a további haladékot 
kieszközlő Duce iránt. A jelentések 

általában kedvező kimenetelü megbe- 

széléseket jósoltak és ezért az elmult 

huszonnéni óra valóban a felzaklatott 

idegek megnyugtatója volt. XI. Pius 

pápa szózatával külön kell foglalkozni, 

mert a Szentatya olyan megrázó és 

drámai erejü felhivásban kérte fel az 

Evangéliumban hivőket a békéért való 

könyörgésre, amely valóban nem ma- 
radhatott senki előtt hatástalanul. 

Amikor a saját életét ajánlotta fel a 

béke váltságául a Teremtésnek, olyan 

tanuságot tett a keresztényi hit és fel- 

fogás mellett, amelyre alig van példa 

az emberiség történetében. A maga- 

sabbrendüség igazolása volt az a né- 

hány megrázó mondat, amellyel a 

Szentatya a gondolkozni tudókat és 

akarókat az emberi megbecsülésre, a 

jogra, igazságra és a szeretetre figyel- 

meztettee Végül meg kell emlékezni 

még a japán kormányválságról is, 
emely a távolkeleti politika még erő- 
teljesepb jobbrafordulásának egyik 

kezdeti lépése. A tábornok ugyanis az 
utóbbi időben erősebb angolbarát poli- 
tikát kezdeményezett, amelyet az elé- 
gedetlen jobboldali pártok egyre rosz- 

szabb szemmel néztek, mert féltették a 

japán-német-olasz antikomintern egyez 

mény hathatós betartásának lehetősé- 

gét és ezért távozásra kényszeritették. 
A közhangulatra jellemző, hogy Ko- 
noye herceg miniszterelnök a lemon- 
dást azonnal elfogadta, mert az ellen- 
kezője a Tokióból érkezett külföldi hir- 
szolgálatos közlések szerint az egész 
kormány bukását és a szovjet ellenes 
háborus párt tökéletes felülkerekedését 
eredményezte volna. Ezt pedig most, a 
kinai konfliktus kellős közepén meg 
kellett akadályozni. Ugaki tábornok 
hirtelen távozása és a csehszlovákiai 
helyzet között szerves összefüggés van, 
mert nem kétséges, hogy német és 
olasz befolyásra történt, amit különben 
Ott, tokiói német nagykövet Konoye 
herceggel lefolytatott többszörös meg- 
beszélése is igazol. 
A nemzetközi vonatkozásban fontos 

eseményekről érkezett hirek egyébként 
a következők: 

LEMONDOTT UGAKI TÁBOR- 
NOK JAPÁN KÜLÜGY- 
MINISZTER 

(TOKIÓ.) (Domei.) A japán kormány 
kebelében váratlanul kormányválság 

Mai számun 

, Kiadótulajdonos: 
.JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

tört ki, amely Ugaki tábornok, kül- 

ügyminiszter lemondásában nyilvánult 

meg. A tábornok egy most felállitandó 

kinai divizió ügyében ellentétbe került 

a jobboldali pártokkal és azoknak az 

ifju katonatiszteknek a csoportjával, 

akik a külügyminiszter utóbbi angol- 

barát politikáját rossz szemmel néz- 

ték, mert szerintük ez károsan befolyá- 

solta a japán-német-olasz jóviszonyt. 

Ugaki tábornok lemondását Konoye 

herceg miniszterelnök elfogadta. Utód- 
ja felől még nem történt döntés. 

NEM HIVTAÁK VISSZA AZ 
OLASZ ÖNKÉNTESEKET 
SPANYOLORSZÁGBÓL 

(RÓMA) (Sztefani. A Stefani hirszol- 
gálati iroda erélyesen cáfolja azokat a 

tegnap délelőtt elterjedt közléseket, 
amelyek szerint a Spanyolországban 

harcoló önkénteseket Itália kormánva 

visszarendelte volna. A visszahivásra 
semmi ok sem lett volna, mert Olasz 
ország áliáspontja a spanyol kérdésben 
végleges és ez a probléma ujabban 
szóba sem kerülhetett a középeurópai 
válság mellett. 

HEVES KÜZDELMEK A 
SPANYOL FRONTOKON 

(HENDAYE) (Reuter.) A spanyol 
frontokon az utóbbi napokban is állan- 
dóan tartottak a jól előkészitett küz- 
delmek, amelyek azonban egyik fél- 
nek sem hoztak jelentősebb sikereket 
Állandósultak a légitámadások is, 
amelyek az utóbbi napokban főleg 
Valencia és Barcelona, továbbá a spa- 
nyol-francia vasuti gócpontok és vona- 
lak ellen irányultak. A jelentések a 
légitámadások következtében nagy 
anyagi és ember veszteségről számol- 

nak be. 

Genf reménykedik 
(GENF.) A népszövetségi tanács teg- 

nap egyhangulag határozati javaslatot 
fogadott el, amelyben kifejezi azt a 
reményét, hogy egyetlen kormány sem 
fog a maga kérdéseinek megoldásánál 
erőszakhoz folyamodni. A gyülés egy- 
ben melegen üdvözölte a müncheni 
kezdeményezést és sikert kivánt a 
Münchenben folyó nagyfontosságu ta 
nácskozásokhoz. 

MEGKEZDŐDÖTT A „BÉKE- 
KONFERENCIA" 

(MÜNCHEN.) A vezérházban Hitler 
kancellár dolgozószobájában 
déli háromnegyed egykor kezdődött 
meg a nagyjelentőségü „bekekonferen- 
cia." A városba érkező Mussolinit, Da- 
ladiert és Chamberlain nagy és ünne- 
pélyes fogadtatásban részesitették. A 
vezérházba érkezésükkor Hitler kancel. 
lár üdvözölte őket, majd a megbeszélé- 
sek első szakaszában négyszemközti 
eszmecseréket folytattak. A megbeszé- 
lésekbe bekapcsolódtak Ciano olasz és 
Ribbentrop német külügyminiszterek, 
továbbá, mint tolmács és jegyzőkönyv 
készitő Schmidt német birodalmi taná- 
csos és Leger, a francia külügyi hiva- 

tal vezetője. A négy vezető államférfi 

kölcsönös beszélgetéseket folytatott, 

majd délután három órakor félbeszaki- 

tották a tanácskozásokat, megebédel- 
tek és öt órakor ismét folytatták. A 

miniszterelnökök külön tárgyaltak 

Hitlerrel, ugyanakkor kiséretük is kü- 

lön tárgyalásokat folytatott egymással. 
A vezéri házat azonban teljesen körül- 

tegnap 

zárták, ugy, hogy még az ujságirók 
sem tudtak odajutni. Münchenben 
Prága és Budapest is képviseltette ma- 
gát. Prága a berlini csehszlovák követ- 
tel és a londoni csehszlovák ügyvivő- 
vel, Budapest pedig gróf Csáky István 
magyar rendkivüli követtel és megha- 
talmazott miniszterrel, a külügyminisz- 
térium osztályfőnökével, aki repülőgé- 
pen érkezett Münchenbe. Prága és Bu- 
dapest képviselői azonban csak mint 
tájékoztató szervek állottak a tárgyaló 
államférfiak, illetve kiséretük rendel- 
kezésére. 

A VILÁGSAJTÓ A KILAÁTA- 
SOKRÓL 

A világsajtó általában kedvező kilá- 
tásokkal itélte meg a tárgyalások meg- 
kezdését. Az angol lapok Chamberlain, 
Roosevelt és Mussolini fáradozásait 
méltatták, hangoztatva, hogy München- 
ben nemcsak békés és igazságos meg- 
oldást kell találni, amely kielégitse a 
Harmadik Birodalom igényeit és el- 
oszlassa Csehszlovákia aggodalmait, ha- 
nem arra is szükség van, hogy Európát 
rávezessék az ujjáépités utjaira. Határo 
zottságra és óvatosságra van szükség, 
mert nem szabad a kiengesztelődést 
jövendő zavarok árán megvásárolni. 
Ugyancsak az angol lapok irják, hogy 
Hitler már belement az október elsejei 
határidő kitolásába, megfelelő angol 
és francia szavatosság mellett, azzal a 
kikötéssel, hogy a cseh csapatokat 
azonnal vonják vissza azokról a terüle- 
tekről, ahol a lakosság több, mint fele 
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szudétanémet és ezeken a területeken 
angol, francia és olasz csapatok végez- 
zék a rendfentartás munkáját a kérdés 
teljes rendezéséig. Az olasz lapok sze- 
rint a müncheni értekezlet még egy- 
két napig eltarthat. 
Prága és Berlin szintén reményked- 

nek a békében. Prága főleg a fegyve- 
res viszály elkerülésének lehetőségé- 
ben bizik. A német sajtó viszont hang 
sulyozza, hogy a Harmadik Birodalom 
nem tágithat az önrendelkezési jog 
megadásától és a szudétanémetek je- 
lenlegi helyeztének gyors megváltozta- 
tásától. 

MOSZKVA HÜVÖS 
A párisi Havas ügynökség szerint 

Moszkvában a müncheni értekezlet 

összehivását rendkivül hüvösen fogad- 

ták és annak sikerét kétségesnek mi- 

nősitették, mivel a szovjet felfogása 

szerint Moszkva bevonása nélkül ked- 

vező és végleges kibontakozásra nem 

lehet számitani. 
SVÁJC MINDEN LEHETŐSÉG- 
GEL SZÁMOL 

A svájci szövetségi kormány a DNB 
ügynökség jelentése szerint Hitlerhez 
és Beneshez felhivást intézett, kérve 

őket a béke fentartására. Viszály ese- 

tén Svájc semmiféleképpen nem avat- 
kozhatik bele abba és nem is adhat 
tanácsot a kérdés megoldására. A svájci 

szövetségi tanács ettől függetlenül teg- 

napi ülésén elhatározta, hogy hadiké- 

szültségbe helyezi a határvédő csapa- 

tokat és ha Münchenből kedvezőtlen 
hirek érkeznének, megteszi az intézke- 

déseket. 
TILOS A BENZINELADÁS 
CSEHSZLOVÁKIÁBAN 

Prága szintén tovább jfolmutatja a 

biztonsági intézkedéseket és tegnaptól 

kezdve magán egyéneknek tilos benzint 

eladni, csak az orvosok, hivatalos tes- 

tületek és a nemzetvédelmi iparválla 
latok vásárolhatnak benzint. 

A VÁRAKOZÁS JEGYÉBEN 

Egyébként tegnap az egész vilás fi- 
gyelme osztatlanul München felé irá- 

nyult és a tárgyalások eddigi eredmé 

nyeiről szóló hiradásokat, amelyek ál- 

talában biztató jelentéseket közöltek, 

mind a legnagyobb örömmel fogadta 

Ujabb jelentések szerint az öt órakor 

ujból megkezdett tanácskozásokat 8 

óra körül ismét félbeszakitották, majd 

később megint csak folytatták és a 

tanácskozások késő éjszakáig folytak. 

A hiradások szerint a sorozatos meg- 

beszélések végül is igen nagyjelentő- 

ségü elvi megegyezésekhez vezettek és 

most már inkább a technikai és a rész- 

letkérdések letárgyalása van még 

hátra. 
Lehetséges, hogy a tanácskozások 

eredményéről szóló hivatalos közlést 

csak a konferencia teljes bezárása 

után hozzák nyilvánosságra, de lehet- 

séges, hogy már az elvi megegyezésről 

hivatalos közlést adnak ki, hogy tájé- 
koztassák a világ közvéleményét, amely 
rendkivüli érdeklődéssel kiséri érthe- 
tően az eseményeket. Az sem látszik 
kizártnak, hogy a részletek kidolgozá- 

sát a vezető politikusok már nem mind 
végig maguk fogják elvégezni, hanem 
azt technikai szakemberekre bizzák. 

TÉVES HIREK VARSÓ ÉS 
PRÁGA KÖZÖTTI MEGEGYE- 
ZÉSRŐL 

(VARSÓ.) A Pat ügynökség közlése 



rintos hitelt kért a szükséges nemzet- 

z a aa............ 

szerint azok a hirek, hogy Prága és Varsó között felmerült ellentétek ügyé- ben közvetlen megegyezés jött volna létre, tévesek és koraiak, 

BIZTONSÁGI LÉPÉSEK 
(PÁRIS) A légügyi minisztérium az 

iparban foglalkoztatott munkásság ré- 
széről ajánlatot kapott, hogy ezentul a 
szombati napon is dolgozik a nemzet- 
védelmi érdekekért és e nap jövedel- 
mét a mozgósitott társai javára fel- 
ajánlja. Bernből azt a hirt közlik, hogy 
Baumann, a svájci szövetségi tanács 
elnöke felhivást intézett a lakossághoz, 
amelyben nyugalomra és rendre kéri 
fel őket. Egyben bejelenti, hogy a szö- 
vetségi tanács minden szükséges intéz- 
kedést megtett az ország érdekeinek 
biztosítására, remélve azonban a béekés 
kibontakozást. Hágából annak hire ér- 
kKezik hogy a kormány 120 millió fo- 

védelmi intézkedések megtételére, mig 
a mozgósitás elrendelését függőben 
tartják mindaddig, amig a helyzet meg. 
felelően ki nem alakul. Párisból jelen- 
tik, hogy a Washington nevű amerikai 
óceánjáró utasitást kapott, hogy Hav- 
reból megállás nélkül térjen majd 
vissza Newyorkba. 

UJABB RÉSZLETEK A 
MÜNCHENI TANÁCSKOZÁ. 
SOKRÓL 

(MÜNCHEN.) A tegnapi tanácskozá- 
sok kezdettől fogva harmonikusan 
folytak, Hitler kancellár a cseh kérdés 
gyors megoldását sürgette, majd 
Chamberlain, Daladier és Mussolini a 
maguk álláspontját ismertették. Előző- 

mellett. 
november 

Az 
25-éig 

bizottság ellenőrzésével. 
lemond arról a tervéről, 

PRÁGÁVAL KÖZÖLTÉK A FELTETELEKET 
Masny, hivatalos csehszlovák meg figyelő Chamberlain részéről megbizást 

kapott, hogy Prágával közölje az 

CAPITOL MOZGO 
tott zenés vigjátéka 

tartotta zsufolt házak előtt. 

leg a berlini csehszlovák követ megje- 
lent Chamberlainnál, közölve a cseh- 
szlovák kormány ujabb engedményeit 
és kijelentette, hogy Csehszlovákia 
hajlandó átadni Németországnak mind- 
azokat a területeket, amelyeken a la- 
kosságnak több, mint 50 százaléka né- 
met, Ragaszkodik azonban olyan hatá- 
rok megállapitásához, amelyek lehe- 
tővé teszik Csehszlovákia megmaradó 
területének életképességét és megvédé- 

megfigyelő a müncheni jegyzéket külön repülőgépen vitte Prágába, ahol a mi- 
nisztertanács azonnal a 
dolgozza válaszát. A hivatalos közle- 
mény a megegyezés pontozatairól késő éjszaka ezeke. mondja: 

(MÜNCHEN.) A csehszlovák hivatalos 

összeült, hogy ki 

1 A kiürités sét. Tiltakozik minden olyan terület- 
rész elfoglalása ellen, ahol jelentős 
cseh tömegek élnek. A lakosságcsere 
végrehajtására a december 15-iki ha- 
táridő megállapitását kéri. Csehszlo- 
vákia hozzájárul. hogy angol és fran- 
cia csapatok tartsák fenn a rendet az 
átadás időpontjában, a mozgósitási ren- 
deleteket visszavonja, az erődöket 
azonban nem hajlandó kiüriteni és le- 
szerelni mindaddig, amig az uj határo- 
kat pontosan meg nem vonják és a 
lakosság áttelepitését nem rendezik. 
A függő kérdések megoldására Cseh- 
szlovákia nemzetközi döntőbiróságot 
javasol, amelynek elnökéül Rooseveltet 

A MEGBESZÉLÉSEK 
A megbeszélések során, amelyekba 

az emlitett államférfiakon kivül Gőö- 
ring, von Neurath, Keitel tábornok, 
Attolici, Poncet, Henderson, Wilson és 
mások is részt vettek, Hitler több 
izben tárgyalt Mussolinivel, majd Da- 
ladierrel, Hitler Mussolinivel is ebé- 
delt. Chamberilaint az első megbeszélé- 
sek után, amikor derüs arccal az uccá- 
ra lépett, a tömeg lelkesen ünnepelte. 
A tanácskozások különösen a délutáni 
órákban folytak széles keretekben és 

október elsejével kezdődik, 2, 
Franciaország és Olaszország megegyez- nekabban,hogy a kiürités október10-ig 

pusztítás nem lehetséges, mert azokért a csehszlovák kormány felelős. 3. A részletkérdéseket a német, angol, olasz, francia és csehszlovák kiküldöttekből ál ló bizottság dolgozza ki. A német vidé- 
keknek a német csapatok általi elfogla- lása oktőber elsejével kezdődik abban a formában, hogy a csatolt térképen 

elfoglalása október 1-2, a másodiké ok- ber 2.3, a harmadiké ektőber 2-4 és 5, 
végül a negyediké október 6-7 napjain ajánlja történik meg A többi német vidékek 
birtokba vételének időpontját a nemzet 
közi bizottság jelöli ki, de október 10-ig 
ezek is elfoglalandók 5. A fenti nemzet- közi bizottság jelöli ki azokat a területe ket, ahol népszavazás lesz. Ezeket a vi- 
dékeket nemzetközi alakulatok szállják 
meg a népszavazás utánig. A bizottság a népszavazás módozatai a Saar-vidéki 
népszavazás mintája szerint bonyolitja 
le és a népszavazás november végéig 
lebonyolitandó. 6. A 
kijelölését nemzetközi bizottság végzi, kivételes esetekben a bizottságnak jogá- 
ban áll ajánlani az etnografiai adatok- 

Anglia, 

befejeződik és semmiféle erőszakos 

zereplő vidékek közül az első szektor 

határok végleges 

ténik. A vitás területeken népszavazás 
lesz a nécm hatalom kiküldötteiből ala- 
kitott nemzetközi bizottság ellenőrzése 

uj határokat legkésőbb 
: megállapitják és akkorra Németország teljesen birto- 

kába veheti azokat. A lengyel és ma- gyar kisebbségi vidékeken ugyanakkor hasonló népszavazás lenne nemzetközi 
Németország 
hogy Morva- országban korridort kapjon, hogy in az ott élő németekhez legyen összeköt- tetése. A csehek semmiféle leszerelést vagy pusztitást nem eszközölhetnek, mert ezekért kártéritést tartoznal 

adni. 

Még a régi Bécsben készült BUS-FEKETE LÁSZLÓ páratlan sikert ara- 

A MÉLTÓSAGOS ASSZONY fz a nagyszerű film olyan kirobbanó győzelmet szerzett a közönség kö- rében, hogy Bécs, Bucuresti és Budapest hónapokon keresztül müsoron Főszereplők: 
Gusti Huber, Thco Lingen, Hans Moser ts écnia Nikolájavnaa 

Az átadás feltételei : 

mitott hat hónapon belül meg kell tör- 

gyel és magyar kisebbségek ügyében, ha 
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nem ismerik. 

feltételeket. 

folytatták. 
berlain angolul, 

értette mit akarnak, 

két ország jóviszonyát akarja. 

től eltérő kisebb módosítást a népszava- zás nélküli áttelepitési övezetekben, 7. Biztositják az opció jógát és átenge- dett területek lakói számára Ennek az opciónak egyezmény megkötésétő szá- 
ténni Német-csehszlovák bizottság szabályozza az opció részleteit, kie ol- gozza az idevonatkozó eljárást a ja- kosságcserére és szabályozza az ezzel kapcsolatos kérdéseket, 8. A csehszlovák kormány néhány hétre szabadságolja az összes szudéta-németeke a saját kato- nai és csendőri egységéből. Ugyanakkor négyheti szabadságot engedelyez a po- litikai cselekmények miatt elitélt összes szudéta-németeknek 

KIEGÉSZITŐ NYILATKOZAT Egy kiegészitő nyilatkozat rámutat arra, hogy a négy hatalam kijelenti, mi szerint a csehszlovákiai magyar és len- gyel kisebbségek kérdése a négy hata- lom kormányfőiből alakitott bi- zottság ujabb tanácskozásainak tárgya lesz abban az esetben. ha az érdekelt kormányok három hónapon belül nem 
tudnak megegyezésre jutni, Egy kiegé- szitő jegyzőkönyv leszögezi, hogy az an- gol és francia kormányok aláirták az egyezményt, bár fenntartják a szeptem ber 19-iki angol-francia egyezményben elfoglalt javaslatuknak azt a részét, amely Csehszlovákia határainak egy nem provokált támadás esetére valónem 
zetközi biztositására vonatkozik A len- 

az megoldást nyer, Németország és 
Olaszország szintén hajlandók az idevo- azt a csehszlovák kiküldöttek is meg- 

hallgatták. 

ELVBEN LÉTREJÖTTEK A 
MEGÁLLAPODÁSOK 

A legujabb hiradások szerint elvben 
létrejött a megállapodás és most a szakértők bevonásával a technikai kér- 
dések megbeszélése folyik. A tanács- 
kozások során Mussolini a maoar és lengyeil helyzetet is ismertette és tá- mogatta, A kérdés végleges megoldása 
esetén Hitler hajlandó lenne Csehszlo- 
vákia végleges határait biztositani. Le- 
szögezték, hogy elvben elintézendőnek 
tartják a magyar kisebbségek ügyét is, 
de annak megoldására később kerülne 
s507. A szuüdétanémet kérdés állott a tanácskozások előterében és ezekről a 
területekről a csehek fokozatosan 
visszavonulnak, ugy, hogy az első terü- 
let t már október elsejére küüritik. 
A kiürités a brit légiók és más nem- 
zetközi haderők felügyelete alatt tör- 

Valószinünek tartják, hogy a prágai kormány elfogadja a 
Egyéb nemzetközi kérdé- seket a tanácskozók még nem vitattak meg. Ma, pénteken délelőtt a tanács- 

kozásokat még szélesebb keretek között 
A tanácskozásokon Cham- 

Daladier franciául, Hitler németül beszélt, mig a Duce fel- váltva minden nyelven. A terembe való belépésekor Mussolini kedélyesen igy köszöntötte Hitlert: Jónapot Führe- 
rem! Daladiert meglepetés érte akkor, amikor két nő állott eléje, akik néme- tül könyörgő hangon arra kérték, hogy 
hozzon végre létre jóviszonyt Francia- 
ország és Németország között. A né- metül nem tudó Daladier először nem 

majd tolmácso- 
lás után kijelentette, hogy maga is a 

egyezmény feltételeit, de a választ még natkozó garanciát megadni. Egy másik 
nyilatkozat megállapitja, 

hogy az egyezményszerü bizottság a né- met birodalom külügyi államtitkárából, 
ancia és olasz 

Atovábbiakban 
pedig leszögezték az áttelepitési terüle- teken a rendőrség, illetve a nemzetköz 

kiegészitő 

illetve a berlini angol, fr 
követekből fog állani. 

bizottság hatáskörét Londoni jelentfés szerint a megegyezés hire általában min denütt nagy megelégedést keltett. ' 
CHAMBERLAIN MEGFON. 
LOMAÁCIAI ÉRZÉKE 

(LONDON.) Az angol lapok szerint müncheni megegyezés zási különösen Chamberlain és Mussolini müködtek közre igen hatékonyan. Chamberlain megfontoitsága és Musso- 
lini kitünő diplomáciai érzéke sok nehéz pontnáil megtalálta a legmegfe- lelőbb megoldást. Az angol sajtó leszö- gezi, hogy Chamberlain olyan kivét les államférfiui képességeket árult el, amilyenekkel az angol történelem Glastone és Dissraeli alakját látta fel- ruházva, Mussolini viszont az ellenté- tek áthidalásánál mindig megtalálta a legszerencsésebb megoldást és nagy nyelvkészsége igen jó szolgálatokat tett a találkozón résztvett és az esv- más anyanyelvét nem mindig ismerő 
államférfiak között. Mussolini fran- ciául, angolul, németül beszélve sok- szor pillanatok alatt közvetitett és megtalálta a legmegfelelőbb formulát, 
ugy, hogy az ő rendkivüli sikerének könyvelik el sok tekintetben azt, hogy az egyébként barátságos légkörben le- 
folvó tárgvalásokon egyáltalában nem 
merültek fel sulyosabb nehézségek. 
Mindenesetre Csehszlovákia ujabb en- 
gedékenységének, amelyet Masny, mint 
Prága Münchenbe küldött hivatalos 
megbizottja a tanácskozásokat megelő- 
zően Chamberlainnal közölt is, jelen- 
tős része van abban, hogy a megegye- 
zés elvi előfeltételei igy lehetségessé váltak, mig Hitler kancellár is bizo- nyos mértékben engedékenyebb maga- tartást tanusitott. 

A VILÁGSAJTÓ HIRADÁSA 
A rádió, valamint az angol, francia, olasz, német és más világlapok, amikor 

a késő éjszakai órákban nyilvánosság- ra került a hir, hogy Münchenben si- került a békés kibontakozás utját meg- 
találni, azonnal rendkivüli kiadások- 
ban adtak hirt a nagyjelentőségü ese- 
ményről és mindannyian a legkedve- 
zőbb fejtegetésekkel kisérik a meg- esvezés lehetőségeit. Nagv érdeklődés- sel várják mindenesetre Prága vála- 
szát, amelytől sokban függ, hogy a 
Münchenben létrejött elvi megegyezés 
gyakorlati vonatkozásban is valóra vál. 
hassék és a világ végre megtalálja azt 
a békét és nyugalmat, amelyre minden 
kékés nemzet egységesen sóvárog, 

A Duce vasárnap beszélni fog 
(RÓMA) Ugy hirlik, hogy a München 

ből visszatérő Mussolini vasárnap részt- 
vesz azon a nagy felvonuláson, amelyen 
az etiópiai és spanyolországi harcolk 800 
rokkantja fog megjelenni. Ez alkalom- 
mal a Duce nagy beszédet tart és előre- 
láthatólag az egész nemzetközi hely- 
zetről nyilatkozni fog 

Ui eljárási alkalmaznak 
az aldunai csészségügyi 
kerületben a miasz es a 
skárlát ellemi védőoitá- 

sokmál 
(BUCURESTI.) Dr. Cadere az aldunai 

egészségügyi kerület vezérfelügyelője 
uj rendszert alkalmaz és alkalmaztat a 
tifuszláz és a skárlát megelőzését célzó 
védőoltásoknál. Az ujrendszerü védő- 
oltásokat az aldunai kerületben az ösz- 
szes orvosok és egészségügyi hatóságok 
a legteljesebb sikerrel alkalmazzák a 
gyermekeknél és a felnőtteknél is. Dr. 
Cadere már hosszu idő óta kisérletezik 
a védőoltások uj rendszerével, amely a 
gyakorlatban kitünően bevált és kitünő 
éredményei még szakorvosi köröke is 
kellemesen lepte meg. 

TOLTSÁGA, MUSSOLINI DIP- 
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sufolt hajók 
Mondják, hogy a jelentősebb európai 

tengeri kikötőkben egy idő óta megint 
különösképpen megélénkült a forga- 
tom. Sürübben indulnak a személy- 
szállitó hajók a világ minden tája felé, 
mint az utóbbi 15 esztendő során bár- 
mikor. S a hatalmas, sokezer tonnás 
őceánjáró gőzösök zsufolásig tömve 
vannak. Azaz hogy a tökéletes kényel- 
met és luxust nyujtó I. osztályon nem 
is olvan nagy a sokadalom, mint a 
II-ikon, vagy éppen a III-ik osztályon 
és az ennél is szerényebb lehetőségeket 
adó ugynevezett fedélközön ... Usznak, 

usznak a roppant hajók idegen tájak, 

jórészt ismeretlen világrészek felé s 
viszik a sok-sok fölöslegessé vált em- 

bert, uj hazát, uj otthont keresni. Ezért 

zsufoltak az alacsonyabb hajóosztályok 

s ezért aránylag kevés az elsőosztályu 
utas. Aki fölöslegessé vált valahol, 

annak bizonyára anyagi lehetőségei is 

összezsugorodtak s csak természetes, 

hogy ha már vándorbotot kell markol- 

nia, nem gondolhat kényelemre, luxus- 

ra. Megy, ahogy mehet, s nem válogat 

- mert nem is válogathat - az utazás 
formai lehetőségeiben. Első osztályon 

nem szokás uj haza keresésére indulni. 

Akinek „nehéz" a zsebe, könnyü a 

helyzete a világ bármelu részén, mert 

= amint a szállóige mondja: - nincs 
olyan vastag fal, amelyen egy arannyal 
terhelt szamár keresztül ne hatolhatna. 

Fölöslegessé tehát csak „nincs"-es 

ember válik, aki alól kiszaladt a talaj 

s talpalattnyi hely sem akadt a szá- 

mára, ahol valamennyire is megvet- 

hetné a sarkát. Nem azért, hogy ezt a 

keserves sárgolyóbist a sarkaiból kivet- 

hesse, hanem csak, hogy a mindennapi 

száraz kenvér morzsáit megszerezhesse 

magának és családjának. Nem, effélére 

ma már tömérdek embernek nincs 

alkalma, mert nincs lehetősége a mun- 

kára. Istenem, milyen elkoptatott frá- 

zis lett az egykori nagy idők dicső jel- 

mondata: „Az élethez minden terem- 

tett embernek elvitathatatlanul joga 

van!" Nevetséges állitás. Még szimbó- 

likus jelentősége is szétfoszlott, mint a 

köd és pára. Meztelen realitások korát 

éljük s nem kendőzik, nem szépitik a 

dolgok külső formáit a belső lényeg 

okáért. Ridegen és félreérthetetlenül 

nevén nevezik a gyermeket: Nem, 

nincs mindenkinek joga az élethez! 

Borzasztó fájdalom lehet érző, gon 

dolkozó istenteremtése számára, hogy 

fölöslegessé vált, hogy nincs többé hely 

a számára a nap alatt. A dolognak nem 

is annyira az anuagi része az elvisel- 

hetetlenül gyötrelmes, mint inkább a 

lélekre való kihatása. Megalázó és 

fájdalmas, mint a megbélyegző tüzes 

vas érintésének nyoma a homlokon. 

Ember, aki nemrég még valakinek 

tudta magát és valahová tartozott, 

szinte minden átmenet nélkül senki 

lett. Senki, semmi, nyüg, fölösleges 

tehertétel, akitől ilyen vagy olyan mó- 

don szabadulni igyekeznek... Ezért 

usznak most a világ minden tája felé 

emberekkel rakott hajók. 

Az élet rideg harc volt mindig s nap- 

jainkban meg éppen könvörtelenné vált 

a tülekedés a heringes hordóként tul- 

zsufolt Európában. Talán, talán vala- 

hogy megérthető - bár soha semmi 

lyen körülmények között nem helyesel- 

heti, hogy itt ember embernek farkasa 

lett. Dehát sok az eszkimó és kevés a 

főka. S uay mondják: nem mindenki 

számása ut már elegendő harapnivaló. 

Viszont érthetetlen és semmiféle érve- 

léssel nem menthető, hogy emberi lete- 

lepedésre alkalmas roppant területek 

birlalói rideg falakat állitanak határaik 

elé s csak erősen megrostált kevesek- 

nek engedik meg az oda való átlépést. 

Adatok?... Milyen elfogadható okok 

késztetik például a 11 millió négyzet- 

kilométernui kiterjedésü és mindössze 

12 millió lakosu Kanadát arra, hogy 

elzárja kapuit a hontalanok elől? 

Ausztrália több, mint hétmillió négy- 

zetkilométer, de csak 6 millió ember 

lakja. Igaz: csak a partmenti perem- 

részei alkalmasak letelepülésre, közepe 

táján sivár sivatag. De igy is legalább 

50-60 millió lélek találhatna még ott 

otthonra. A délafrikai államszövetség 

JÓESTEIT 
Károly király Öfelsége elismerő sza- 
vakkal méltatta a mezőgazdasági 

kutató intézet tevékenységét 
Annak a fényes eredménynek a lát- 

tára, amely rekorderedményt mutatott 
be a romániai nemzeti buzaverseny 
dijkiosztása alkalmával, amikor is be- 
igazolást nyert, hogy Romániában 4300 
kiló kitünő minőségü buza termelhető 
egy hektár területen, II. Károly király 
Öjfelsége a Mezőgazdasági Kutató Inté- 
zet rendezésében megtartott dijkiosztá- 
son elragadtatásának adott kifejezést 
és köszönetét tolmácsolta nemcsak a 
dijnyertes gazdáknak, hanem a Mező- 
gazdasági Kutató Intézet vezetőinek is, 
akik hosszu és fáradságos munkával 
biztositották a nemzeti buzaverseny 

kitünő eredményeit. 
Az Uralkodó a dijkiosztás alkalmával 
nagyszabásu beszédben méltatta a me- 

zőgazdasági termelést és a nemzeti 
buzaverseny jelentőségét és többek 

között a következőket mondotta: „Me- 

leg köszönetemet fejezem ki azoknak, 

akik fáradságos munkájukkal kiérde- 

melték a dijakat. Megállapitottam, 

hogy a mi mezőgazdasági termelésünk 

fejlesztése érdekében jelentős lépéssel 

haladtunk előre", majd igy folytatta: 

„a nemes versenyben az összes termelő 

elemek őszinte és eredményes együtt- 
müködését látom". 

Arra is felkérte II. Károly király 

Öfelsége lonescu-Sisesti földmüvelés- 
ügyi minisztert, hogy „a következő 

években is folytassák az ilyen termé- 

szetü versenyt és ha lehet, törvényho- 

zási uton rendszeresitse, mert vissza 

Épület festést és 
mázolást vállalok 
szép szobákat festek saját terveimmel. 

kell és vissza lehet szerezni azokat az 
értékesitési piacokat, amelyeket elvesz- 

tettünk". 
Az Uralkodó hangsulyozta azt is, 

hogy a buzatermelés mennyiségi és 
minőségi feljavitása terén világgazda- 
sági verseny folyik, de egyben a nem- 
zeti tekintély versenye. És nem lehet 
elvitatni a királyi beszédnek a romá- 
niai földmüvelőkhöz intézett felhivását 
sem, amely szerint „a földmüvelés tu- 
dományának nem kizárólag bizonyos 
előkelő osztály, hanem a nagy tömegek 
tudományának kell lennie". 
És valóban nagyjelentőségü, hogy az 

ország első polgára érdeklődését, fi- 
gyelmét az ekések milliói, az ország 
földmüvelőnépe felé forditja, s ennek 
a társadalmi osztálynak munkáját 
nagyra értékeli, kilátásba helyezve 
részükre a legmesszebbmenő támoga- 
tást, a nemzeti buzaversennyel kapcso- 
latosan nyujtandó szaktanácsokat, mert 
tagadhatatlan, hogy Románia gazda- 
sági életének szilárd alapja a nemzeti 
gazdagságon nyugszik és jövőjét a me- 
zőgazdaság mennyiségi és minőségi 
többtermelést jelentős mértékben szi- 
lárditja meg. 
Az a céltudatos, szakszerü munka, 

amelyet a Romániai Mezőgazdasági 
Kutató Intézet évek óta a mezőgazdák 
érdekében kifejt, már is értékes gyü- 
mölcsöket, jelentős sikert aratott a 
romániai nemzeti buzaversenyen. 

-o- 

J. VARGA 
! Megrendelő iroda: TOTELECTRIC RÁ- 

k DIŐÜZLET C. Reg. Ferdinand 28-a. sz. 
Telefon: 18-35. 

Uj életre nevel a kolozsvári 
kiskoruak fogsháza 
Moldovan Vasile 1éaz 
intezet maradéktalanul 

cató iránultása melleti az 
valósitotta meg erkölcs- 

nemesitő és a megtévedt icikeket megjavitó célkitüzését 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az igazság- 

ügyminisztérium, - mint megirtuk, - 
a fogházak lakói részére kirótt bünteté- 
seket nemcsak emberséges bánásmóddal 
igyekszik enyhiteni, hanem olyan intéz- 
kedéseket is foganatositott, amelyek 

nagy mértékben elősegitik a megtévedt 

elitéltek jobb utra téritését és erkölcsi 

érzéküknek megerősitését, fokozását. 
Ennek a célnak az elérése érdekében az 
igazságügyminiszter időszakonként pénz 
összegeket bocsájt a különböző fogházak 

igazgatóságai részére, amely a legjobb 

magaviseletet tanusitó rabok között ér- 
demük szerint osztja szét a pénzjutal- 

mat 
A kiskoruak kolozsvári fogházában 

tegnap Hatieganu Ioan börtönügyi ve- 

zérigazgató és a kiskoruak fogháza ve- 

zetőségének jelenlétében osztották ki 

tegnap az első pénzjutalmat. Vasile Mol 
dovan a kiskoruak fogházának igazga- 
tója részletes jelentést tett Hatieganu 
Iloan börtönügyi vezérfelügyelőnek. kö- 
zölve, hogy a napi 10-15 lej összegen 
kivül, amellyel a kiskoruak életmódja 
megjavitható, külön pénzjutalmat kap- 
nak a legjobb magaviseletü fiatalko- 
ruak. A fogház lakóinak viselkedéséről 
negyedévenként részletes jelentést tesz- 
nek a börtönügyi vezérigazgatóságnak, 
amely a maga részéről 20 ezer lejt enge- 
délyezett jutalomként való kiosztásra. 
Összesen 30 kiskoru részesült jutalom- 
ban, akik közül Jorgan Ghena 1000 lej 
jutalmat, Hutera Pavel 1000 lejt, Simon 
Pavel 600 lej jutalmat kapott, mig a 
többiek kisebb-nagyobb összegeket A 
legkisebb jutalomdij 150 lej volt. Jellem 

ző a kolozsvári kiskoruak fogházában 

közel kétmillió négyzetkilométernyi 

kiterjedésü határai között mindössze 

hét és félmillió ember él, s ezeknek is 

alig egyharmada fehér. Ujzeeland ket- 

tős szigetének istenáldotta földje közel 

300 ezer négyzetkilométer, ám alig 

másfélmillió ember a polgárainak szá- 

ma. Csak az összehasonlitás kedvéért 

emlitjük meg, hogy a pontosan ilyen 

nagyságu Romániában több, mint 18 

millió ember él. - 

Az emlitett országok az angol világ- 

birodalom szerves részei, az ugyneve- 

zett dominiumok. AÁm ott vannak még 

a hatalmas kiterjedésü délamerikai 

államok: a nyolcmillió négyzetkilomé- 

teres Brazilia, a körülbelül hárommillió 

négyzetkilométernyi Argentina, vagy 

Chile, amely 750 ezer négyzetkilométer 

kiterjedésü, hogy Peruról, Boliviáról, 

Kolumbiáról, Venezueláról stb. ne is 

szóljunk. Ezek az országok egytől- 

egvyig eddigi lakosaiknak nyolc-tizsze- 

resét tudnák bőségesen eltartani. És 
Megikóról, valamint az Északamerikai 
Egyesült Államokról se feledkezzünk 
mega. ahol még mindig jóval több em- 
ber találhatna otthont, mint amennyi 

eddig is talált. Ezek az országok tila- 
lomfákat állitanak kapuik elé és ugyan 

csak alaposan megrostálják azokat, 

akiket nagy nehezen mégis csak been- 

gednek. Semmi sem keservesebb, mint 

uj hazát keresni. „Szivet cseréljen, aki 

hazát cserél!" - intette Tompa Mihály 

is a korabeli vándorokat, akiket pedig 

szintén kényszerü okok hajszoltak 

őserdőkön, tengereken tul. AÁm mit 

tegyenek ma azok a boldogtalanok, 

akiknek régi otthonukból menniök kell 
és nincs hová menjenek?! 
Tragikus emberi sors, hogy méa azo- 

kat is irigyelhetik, akikkel uj tájak felé 

usznak most a zsufolt óceánjáró gőzö- 
sök. hj. 
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uralkadó szellemre és bánásmódra. hogy 
Moldovan Vasile 5 hónap leforgási 
alatt az intézetben levő 200 kiskoru kö 
zött 135.000 lei munkadijat osztott ki, 
amely összeget a fogház lakói különböző 
munkával keresték meg. Azalatt a kél 
év alatt pedig amióta Moldovan Vasile 
igazgató vezeti a kiskoruak fogházát a 
javitó-nevelésre itéltek két fafeldolgozó 
gépet asztalosmühelyt, kovácsmühelyt, 
lakatosmühelyt, cipészmühelyt létesi- 
tettek, saját kezelésükben és ezenkivül 
külön mühelyt gyermekkocsik készité- 
sére. A kiskoruak ezenkivül felállitot- 
ták saját malmukat is, amelyben a ke- 
nyérsütésre szükséges gabonanemüket, 
buzát és tengerit ők maguk örlik, A javi 
tónevelésre itélt 200 kiskoru képességé- 
nek és hajlamának megfelelően nyer 
beosztást a különböző mühelyekbe és 
amikor büntetésük lejár, - Moldovan 
igazgató - szociális érzésektől vezetett 
tevékenysége következtében - megtaka 
ritott tőkével kezdhet uj életet. Az ál- 
lam ugyanis a fiatalkoruak megkeresett 
összegnek csak jelentéktelen hányadára 
tart igényt, mig a többi pénzt összegyüj 
tik és amikor a fiatalkoru kiszabadul 
rendelkezésére bocsájtják, hogy annak 
segitségével helyezkedjen el a társada- 
lomban, kezdjen uj életet és rendezhes- 
se be kitanult mesterségének folytatá- 
sához a szükséges műhelyt Örvendete- 
sen állapitható meg, hogy a kiskoruak 
fogházának több lakója, akik kezdet- 

ben a legfegyelmezetlenebb magatar- 
tást tanusitották, lassan a teljes javulás 
utjára léptek, az intézet, de különösen 
Grigore Labro nevelésügyi főnök irányi 

tása és utmutatása mellett és kint az 

életben, mint a legkiválóbb szakvégzet- 

ségü iparosok állják meg helyüket. A 

napokban egyébként a kiskoruak fog- 

házában megkezdődik a rend- 

szeres elméleti ektatás, tanitás is, ame- 

lyet eddig két tanár és egy ortodox lel- 

kész végzett, mig az uj tanévben már 

8 tanár és két lelkész fogja irányitani 

a kiskoruak fogháza lakóinak tanitását, 

szellemi életének gyarapitását. 

Moldovan Vasile igazgató minden te- 

kintetben mintaintézményt létesitett a 

kolozsvári kiskoruak fogházából és ma- 

radéktalanul valósitotta meg azt az 

igazságot, aki nevelő-intézetet létesit a 

kiskoru bünözök részére, tevékenységé- 

vel tulajdonképpen lerombolja a foghá- 

zak falait... 

Készül a viszonossádl 
állatbiztositás törvénye 
(BUCURESTI.) A földmüvelésügyi mi 

nisztérium most szövegezi annak a tör- 
vényrendeletnek a tervezetét, amely fel- 

álliija a Mezőgazdák Biztositó Intézetét 

a viszonossági állatbiztositás életbelép- 
tetésére. A Mezőgazdasági Biztositó In- 

tézet állami felügyelet és ellenőrzés mel 

lett az ország egész területére kiterjesz- 

ti müködését. A mezőgazdák részére ál- 

talánosan kötelező lesz az állatok biz- 

tositása és az uj rendszerről a mezőgaz- 

dák érdekeinek hathatós védelme re- 

mélhető 
A romániai mezőgazdákat érzékeny és 

sulyos károk érték állandóan, leghasz- 

nosabb munkaállataik, a szarvasmarhák 
lovak, ökrök elhullásával, de a tejelő ál- 

latok: tehenek, juhok, kecskék körében 

fellépett járványos betegségek következ 

tében is gyakran érzékeny károkat szen 

vedtek amelyet fokozott a juhállomány 

ban időszakonként fellépett mételykór 

és a sertésállományt pusztitó sertésvész, 

sertéspestis Az uj törvény életbelépte- 

tésével és a viszonosság elvén alapuló 

Mezőgazdasági Biztositó Intézet felálli- 

tásával a mezőgazdák csekély biztositá- 

si dij ellenében a jövőben elkerülheti a 
sulyos anyagi károsodást és a kifizetés. 

re kerülő biztositási dij lehetősége 
nyujt részükre elhullott állataik fejébei. 
uj állatok beszerzésére. 

- A PEÉNZÜGYMINISZTÉRIUM UJ 
RENDELKEZÉSE. A pénzügyminiszté- 
rium megujitotta azt a rendelkezését, 
amely szerint a háztulajdonosok adóhát 
rálékaikat nem rendezik, ugy az adót 
a bérlők által ftizetett bérekből kell le- 
vonásba hozni, illetveta bérlők felelnel 
a háztulajdeonos adótartozásáért. 
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VÉGZETES 
JÁrszMA 
irta: P. THoMAs 

(19.) 

- De hisz olvashatta a lapokban, 
hogy Mary Pottot sejtik az áldozatban. 
En soha nem olvasok lapokat - 

hangzott a konok válasz. 
Crosby kezdett dühbe gurulni, de 

azért türtőztette magát. 
- Azt sem tudta, hogy a volt felesé- 

ge itt lakott ebben a bungalowban? 
- Már hogyne tudtam volna - hi- 

szen hetek óta idejártam, még ennivalót 
és készpénzt is kaptam Marytól 

Mióta van itt Hollywoodban? 
- Már több, mint egy éve. 
- Miből élt ezalatt? 
- Hát bizony többnyire a tőle kapott 

pénzből - vallotta be a festő - meg 
néha statisztáltam is a studióban. 
- Nem röstelte magát a feleségétől 

pénzt elfogadni? 
- Miért? - csodálkozott a festő. - 

Hiszen megdolgoztam érte Ezt a fest- 
ményt készitettem Maryról. 
Az estélyiruhás képre mutatott. 
- És hol festette? 

MHát a villában... 
- Micsoda villában? 
- Mr. Brice villájában 
- Hát beengedték magát oda ilyen 

ruhában?... 
- Akkor jobb ruha volt rajtam. 

közben a pénz elfogyott és eladtam a 
ruhákat... 
- Mi van a kis fiukkal, Petruskával? 

- tört rá a kérdéssel a „kopó". 
A festő elvigyorodott. 
- Nagyon szép fiu. 
- Hát nem maga az apja? 
- Nem kérem Petruska már akkor 

meg volt amikor én elvettenmn Maryt. 
Azért vettem el.. . Mert nekem nem kel 
lett asszony, csak kontusowka. Arra pe- 
dig pénz kellett. 
A szemmel láthatólag teljes erkölcsi 

nihilizmusban leledző orosz oly nyugod- 
tan mondta el mindezeket, mint a világ 
legtermészetesebb dolgát 
- Ismerte hát a fiu apját? 
- Nem. Csak hallottam, hogy valami 

kolosszális szélhámos volt. Valami nagy 
kalandor. De sok pénzt ad a gyermek- 
nek. 
- Itt él Amerikában? 
- Azt nem tudom.. 
- Mondja - nézett mereven a sze- 

mébe a felügyelő - maga mindig ugyan 
azt a Maryt látta? Nem találkozott so- 
ha a hasonmásával? Amelyiket meggyil- 

Nem. Soha Akit meggyilkoltak, 
annak nem láthattam az arcát, mert ösz 
sze volt lődözve, csupa vér volt. 
- Ebben a szobában sohasem volt? 

Miutatott a felügyelő a hálókamra 
felé 
- Nem soha. Csak itt. Nem érdekelt 

eng az a szoba csak ez... 
anditott a tálalóra ahol tekinté- 

ves italkészlet huzódott meg. 
- A képet maga hozta ki? 
- Igen Autóval, Maryvel együtt. Én 

tettem fel a falra. 
A felügyelő most egy ujjlenyomat- 

kópiát vett elő. 
- Ezek szerin ez a maga ujjlenyo- 

mata volt a képkereten? 
- Lehet 
- De ugyanezt az ujjlenyomatot talál 

tuk az autó sárhányóján is. Ahol a meg- 
ölt nőt találtam. 

(Folytatása következik.) 

Delegseselyzől bélyes 
rogéria aviatis,ok- 

4 * mány,, szám a, pos- 

ta bélyegek minden 

cimletben állandóan 

kaphatok a beteg- 

segélyzővel 

DoSány- 
t Mözsdében 

szem- 

(BUCURESTI.) A nemzetközi teniszbaj- 
nokságok negyedik napján csak a férfi 
egyesben és a vegyespárosban dölt el az 
elsőség. A férfi egyes bajnokságát nagy 
küzdelem után a lengyel Bawarovszky 
nyerte a cseh Cejnarral szemben. A vegyes 
párosban viszont a Wertheim-Caralulis ket 
tős hóditotta el a bajnoki cimet. Részletes 
eredmények: 

Férfi egyes (döntő): Bawarovszky-Cej- 
nar 5:7, 6:4, 4:6, 6:3, 6:1. 

VII. évfolyam, 1938, OKTŐBER 1. 

TESTEDZzESs 
A lengyel Bawarovszky nyerte 
Románia teniszbajnokságát 

Werthelm-caralulis keltős a vegyespáros bajnok 
Vegyespáros: Berthone, Ambroz-zZöpfel, 

Bawarovszky 7:5, 7:5, Berescu, Schmidt- 
Berthone, Ambroz6:3, 6:3. Döntő: Wertheim, 
Caralulis-Berescu, Schmidt 7:5, 3:6. Fél- 
beszakitva! 

Férfipáros: Schmidt, Tánásescu-Cejnar, 
Ambroz 6:3, 11:9, 6:1, Réti Caralulis -Bo- 
tez, Rurac 6:2, 6:0, 6:2. 

Ma játszák le a verseny utolsó számait: 
a női egyes és a férfi páros döntőjét. 

Srima 

szülő budapesti csapat. Budapestről jelen- 
tik: A Bécs labdarugóválogatottja ellen 
vasárnap szereplő budapesti csapat tegnap 
edzést tartott, amelyen a válogatott játé- 
kosok kitünően mozogtak. A válogatott 
csapat hét gólt lőtt a B-együttesnek. A 
gólokon Zsengellér (2), Sárosi dr. (2), Ki- 
szely (2) és Kincses osztozkodtak. 
Kenrád Jenő - a Juventus edzője. Bucu 

restiből jelentik: A Juventus vezetősége le- 
szerződtette edzőnek Konrád Jenőt, az egy 
kori hires magyar válogatott játékost, aki 
legutóbb Torinóban, előbb a Ripensiában 
edzősködött. 
Petre Cristea, a hirneves román autóver- 

senyző, a feleki autóverseny egyik „sztár- 
ja", meghivást kapott Portugáliába, ahol 
nagy nemzetközi versenyen indul. 
Angol lesz a helsinkii olimpia hivatalos 

nyelve. Párisból jelentik: A nemzetközi at- 
létikai szövetség ülést tartott, amelyen ki- 
mondották, hogy a helsinkii olimpiai játé- 
kok hivatalos nyelve az angol lesz. Az 
eredményeket azonban nemcsak angolul, 
hanem finnül is közölni fogják. 
EGY HETTEL ELHALASZTOTTÁK 

AZ IFJUSÁGI ATLÉTIKAI BAJNOK- 
SAÁGOKAT. Bucurestiből jelentik: Az or- 
szágos ifjusági atlétikai bajnokságok ren- 
dezése körül támadt zür-zavar mára tisz- 
tázódott. A szövetség hozzájárult a brassói 
kerületnek ahhoz a kéréséhez, hogy a baj- 
nokságokat halasszák el, A bajnoki verse- 
nyeket a szövetség intézkedésére - való- 
szinüleg most már végérvényesen - ok- 
tóber 9-én Brassóban rendezik meg. 
Románia legjobb labdarugójátékosai. Bu 

curestiből jelentik: Barlassina, a kitünő 
olasz játékvezető egy sportévkönyv össze- 
állitásán fáradozik. Levelet küldött a ro- 
mán labdarugószövetséghez, amelyben ada 
tokat kér a megirandó munkához Románia 
sportéletéből. Egyben kérte, hogy a leg- 
jobb labdarugók neveit is közölje. A labda 
rugószövetség most küldte meg a kért ada 
tokat és a következő játékosokat emelte 
ki: David, Pavlovics, Albu, Bürger, Fele- 
can I, Sfera, Vintilá, Juhász, Demetrovics, 
Nistor, Bárbulescu, Bodola, Bindea, Ba- 
rátky, Bogdan, Dobay, Orza, Reiter és Mol 
dovean. 

Összeállitották Bécs csapatát. Bécsből je- 
lentik: Janisch szövetségi kapitány tegnap 
a következőképen állította össze Bécs csa- 
patát, amely vasárnap Budapest ellen mér- 
kőzik: Raft - Sesta, Schmaus - Wagner, 
Mock, Skournal - Zischek, Hahnemann, 
Stroh, Schall, Pesser. A B-csapat, amely 
Budapest második garniturája ellen játszik 
a következő: Platzer - Weber, Marischka 
- Urbanek, Hoffmann, Galli - Vogl II. 
Geiter, Fischer, Gspan, Hack. 

KAC-UEC rangadó a kerületi bajnok- 
ságban. Vasárnap délelőtt 11 órakor a 

KAC-UEC bajnoki mérkőzés szerepel az 
aikerületi bajnokság műsorában. A mér- 

kőzésre mindkét csapat nagyon felkészül, 
különösen az UEC igyekszik teljes csapat- 
tal felvonulni, hogy revánsot vegyen a ta- 
vasszal elszenvedett vereségért, amely a 

B-ligába való bejutását vágta el. A KAC 
csapatának is szüksége van a bajnoki pon- 
tokra, mert az őszi szezon kezdete óta sze- 
rencsétlen körülmények között mindkét 
mérkőzését elveszitette és ha ezt a mérkő- 
zését is elvesziti, az utolsó helyre kerül. 

Kun Mátyás Fia R. T. 
elul, Gatea Marechat Fech Ne. 2 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesítve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, 

köszörülésben, ervosi müszerek javitásában. 

evőeszközök feltünő olcsó áron! 

Kitünő formában van a bécsiek ellen ke- 

berotva- 

alpacca 

Bodola: válogatott rekorder. A bucures- 
tii labdarugószövetség adatai szerint Bodo- 
la szerepelt legtöbbször Románia váloga- 
tott csapatában. A kitünő Venus-csatár 
eddig összesen 42-szer volt tagja a váloga- 
tott csapatnak. Bodola után Albu követke- 
zik 41 válogatott szerepléssel, majd Kovács 
és Dobai 36-36 mérkőzéssel. 
Eltemették Sztankovits Szilárdot. Buda- 

pestről jelentik: Sztankovits Szilárdot, a 
Magyar Atlétikai Szövetség elhunyt elnö- 
két, tegnap temették el a Kerepesi-uti te- 
metőbe. A magyar atlétika nagy halottjá- 
rak ravatalánál Moldványi István de,Mi- 
sányi Ottó és Fritz Hassler, a német atléti- 
kai szövetség főtitkára mondottak bucsuz- 
tatót. 

Itt az uj tenisz erőlista! Párisból jelen- 
tik: Pierre Gillou, a hires francia sport- 
ember a következőképen állitotta össze a 
világ teniszerőlistáját: 1. Budge (amerikai), 
2. Bromwich (ausztrál), 3. Rigges (amerikai), 
4. Austin (angol), 5. Uist (ausztrál), 6 Makó 
(amerikai), 7. Wood (amerikai), 8, Hunt 
(amerikai), 9. Menzel (német), 10. Puncsecs 
(jugoszláv) 

Surisztika 

0 A Haggibbor autós kirándulást rendez 
vasárnap a Panyiki szoroshoz. Jelentkezés 
a sportáruházban, Cal. Marechal Foch 1., 
vendégeket szivesen lát a vezetőség. Indu- 
lás a klubház elől P. Unirii 19. 

O Kirándulás Nagyváradra. A Haggib- 
bor sportegyesület vasárnap, október 2-án 
50 százalékos vasuti kedvezménnyel kirán- 
dulást rendez Nagyváradra. Indulás reggel 
a 7.24-es gyorssal, visszaindulás este a 8 
órás személlyel. Jelentkezni lehet péntek 
estig bezárólag a sportüzletben, Cal. Ma- 
rechal Foch 1., Sipos harisnyaüzletben, Te- 
lefon: 17-20., illetve a hivatalos órák alatt 
a Haggibbor titkárságánál este 6-8-ig: P. 
Unirii 19., I. em. Felkérjük az összes részt- 
vevő utasokat, hogy kisérjék figyelemmel 
lapunk szombati számát, mert amennyiben 
a vasuti menetrend megváltozik 1-én, ugy 
a pontos indulást közölni fogjuk. Értesülé- 
sünk szerint azonban csak 5-én változik 
meg a menetrend. 

0 Gyopán hirei. A Gyopár turista egye- 
sület felhivja tagjainak figyelmét, hogy ok 
tóber 2-án gyalogturát rendez reggel 7 órai 
indulással az egyesület elől (Episc. N. Ivan 
27.) Utirány a Bükk, Rákóczi-forrás, Ma- 
lom-völgye, Felektető, ahonnan megtekint- 
jük az autóversenyt. Ezuton felhivjuk a 
turista egyesületek, valamint a természet- 
barátok figyelmét az október 9-én rende- 
zendő gulyásnapra, amely évzáró ünnepély 
lyel lesz egybekötve, az izletes gulyást a tu 
risták közkedvelt szakácsai: Krusinczky és 
Hosszuné fogják késziteni. A résztvevőket 
a turisták közkedvelt Borza Endre komi- 
kusa fogja szórakoztatni változatos müso- 
rokkal. Tekintettel arra, hogy a gulyásnap 
előtt megtárgyalni valóink vannak, kérjük 
tagjainknak pontos megjelenését kedden 
este a pontos időben, fél 9 órakor. A ve- 
zetőség. 

0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület október 
hó 1-én és 2-án a következő kiránduláso- 
kat rendezi: Autóval két csoportban Kis- 
bánya-havas. Első csoport indul szombat 
délután 5 órakor. Meghálás a Turins Club 

a v " a 

menedékházában. Második csoport indul 
vasárnap reggel fél 5 órakor. Mindkét cso- 
portra jelentkezni lehet az EKE titkársá- 
gánál, Brátianu 24. szám, péntek este 8. 
óráig. Vendégeket szivesen lát a vezetőség. 

Rádió 

SZOMBAT, október 1. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhi 

adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13.: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 
hirek, vizállásjelentés. 13,10: Déli harang- 
szó, sporthirek. 18,25: Lemezek. 14,10: Hi- 
rek, időjelentés, rádiózene. 14,30: Lemezek. 
15,20: Hirek. 19: Időszerü anyag. 19,17: Ka- 
tonazene. 19,55: Felolvasás. 20,10: Sibicea- 
nu zongoramüvész hangverseny. 20,40: Cos 
tinescu énekesnő dalestje. 21: Rádióüzene- 
tek. 21,15: Szórakoztató zene. 22. Hirek 
22,50: Vendéglői zene. ; 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasás. 13,05: 
Szalonzene. 13,30: Hirek. 14,30: Hangleme- 

zek, operettrészletek. 15,85: Hirek. 17.15. Mese. 17,45: Hirek. 18: Rádióüzenet. 18,30: 
Jazz zene. 19,.30: Előadáss 20: Nóták. 21. Hangjáték. 22,20: Hirek. 22,.45. Hangver- seny. 24. Hirek német és olasz nyelven 
24,10: Tánclemezek. 1,05: Hirek. 
Bécs. 15,10: Könnyü és tánczene. 16,10: 

Lemezek. 19,40: Dalegylet, 23,30: Szóra- 
koztató zene. 

Varsó. 17: Rádiózenekar. 19,45: Dalok és 
áriák. 22,10: Rádiózenekar. 

a. 

Az Országör-szerveret Potckonyan tomosgatja a kender-vásron termelés és loguaszás nörekedését 
Sokan tették fel azt a kérdést, vaijon miért rendelte el az Országőr-szervezet parancsnoka, hogy az országőrök ingeit 

csak kenderből szabad késziteni és más 
vászon felhasználása erre a célra tilos? 
Kétségtelen, hogy az a kendervászon, 
amelyből a mezőgazdák ingét is készitik sokkal erősebb és ellentállóbb mint a 
gyapotból vagy növényi selymekből ké- 
szült ingek. 
De nemcsak ez az egy szempont vezet- te a II Károly király Őfelsége szemé- 

lyes felügvelete és irányitása alatt mü- 
ködő Országőr-szervezetek parancsno- 
kait. Ennek a fiatalság ujjászervezését 
végző hivatalnak már megalakulásakor 
az intézmény a vezetői keresték azokat 
a módozatokat és eszközöket, amelyek- 
kel a romániai nép erejét és termelőké- 
pességét fokozhatják. A valódi román 
jelleg és a falvak életszinvonalának fel- 
emelése - II. Károly király Öfelségé- 
nek ez a két kedves, szeretett és drága 
gondolata - irányitotta az Országőr- 
szervezeteket is, hogy megkülönböztes- 

szervezeteket, a többi országok hasonló 
intézményétől. ezt a különbözőséget 
és elkülönitő jelleget az összes külföldi 
Országőr-szervezetek kiküldöttei, illető- 
leg ifjusági vezetői észrevették és hang- 
sulyozták is, akik Romániában látoga- 
tást tettek 

valóban a román népnek, különö- 
sen a falvak lakosságának szüksége van 
a mély lelki felfrissülésre és az uj gaz- 
dasági erőforrások megteremtésére. 
Az Országőr-mozgalom munkatervé- 

ben amely egyrészt épitő és helyreállitó 
jellegü, mint amilyenek: a gazdálkodás 
a falvakban, gyógynövények termeszté- 
se és gyüjtése, gyümölcsfák ültetése és 
más egyebek, helyet foglal a textilnövé- 
nyek minél szélesebb körben való ter- 
mesztése és háziipar hatékony támo- 
gatása is 
Tanulságos példa és bizonyiték erre, 

hogy a junius 8-iki királyi ünnepségek- 
kel kapcsolatosan több, mint 30.000 fa- 
lusi asszony nyert foglalkoztatást, akik 
az Országőrszervezetek részére kender- 
vásznat szőttek. ; 
Ez a példa is azt mutatja, hogy meny- 

nyire gondját viseli a országőr-szerve- 
zet a falvak lakossága érdekeinek is. De 
hogy a falusi lakosság érdekében kifej- 
tendő tevékenység még hatályosabb le- 
gyen utalunk arra, hogy a nemzetneve- 
lésügyi minisztérium rendelete értel- 
mében az összes régi iskolai egyenruhá- 
kat, az Országőr-szervezet uj formaru- 
hájával kell felcserélni, azokkal, ame- 
lyeknél az inget szintén falusi kendervá 
szonból szőtték. vagy szövik. 

se őket, helyesebben a romániai ifjusági
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Reuter jelenti: 

(RÓMA.) Olaszország és Olasz-Keletafri- 

ka kereskedelmi forgalma ez év első felé- 

ben 1 milliárd lirát tett ki kivitelben és 

875 lirát behozatalban. 
(MUNCHEN) A müncheni repülőtér fe- 

lett egy német katonai repülőgép összeüt- 

között egy francia személyszállitóval. Az 

összeütközésnek hnárom halálos és 8 sebe- 

sült áldozata van. / 

(AMSTERDAMJA teaárak rohamosan 

emelkednek és pedig elsősorban az ol- 

csóbb fajták. 

(JERUZSÁLEM,) A tulkaremi és nablusi 

vidékeken mindennaposokká váltak az ösz 

szetüzések a brit csapatok és a környéken 

garázdálkodó arab bandák között. Tegnap 
Nablusnál formális ütközet zajlott le, mely 

nek midkét részről tekintélyes áldozata 

van. 

(LONDON.) Az angol tőketerjeszkedésre 

jellemző, hogy 1937-ben Latin-Ameriká- 

ban 1125 millió fontsterlinget invesztáltak. 

(PÁRIS) A belügyminisztérium értesi- 

tettek a politikai pártokat, hogy nem enge- 

délyezi egyelőre nyilvános gyülések meg- 

tartását. 

(LONDON A lisztárak zsákkivitelnél 2 

shbillinggel (cca 80 lej) emelkedtek. 

(BOMBAY) A Bombay-New-Delhi-i 

vasuti vonalon sulyos szerencsétlenség 

történt, amelynek 34 halálos áldozata volt. 

(ROMA) Az olasz és magyar kormányok 

között tárgyalás indult meg az állatkivitel, 

iletve bevitel szabályozására. A tárgyalá- 

sok kedvezően haladnak előre. 

(LONDON.) A hadügyminiszter rendele- 

tére e héten sorozatos légvédelmi gyakor- 

latokat tartanak a brit fővárosban és kör- 

nyékén. 

(BERLIN) A közellátási minisztérium 

rendeletet bocsájtott ki, amely szerint az 

idei szőlőtermés magjait szüret után bekell 

szolgáltatni, mert ezekből olajat fognak 

sajtolni. 

(ROMA.) Az olasz kormány rendeletére 

nagyarányu kereskedelmi hajó épitkezés 

indult meg. 

(JERUZSÁLEM.) A terrorcselekmények 

következtében a palesztinai helyzet kriti- 

kussá változott A vasuti forgalom ugy- 

szólván az egész ország területén szünetel. 

Tegnap a telefon- és táviróösszeköttetése- 

ket több helyen elvágták. 

(JERUZSÁLEM.) Az óvárosban a rendőr 

natóságok névtelen feljelentés alapján két 

időre szabályozott pokolgépet tettek ártal- 

matlanná. Mindkettő az óvárosi postahi
va- 

tal épületébe volt elhelyezve. 

(ALGIR.) Tegnap heves arab szimpátia-
 

tüntetés zajlott le, amelyet a karhatalom 

volt kénytelen beszüntetni. A kifejlődött 

összetüzésből kifolyólag több ember meg- 

sebesült. 

(PÁARIS) A müncheni találkozó hirére 

tözsde megnyugodott és emelkedő árfo- 

lyamok mellett erősebb volt az üzlet. 

ériási medve rémltécti 
egy ironcia meguc lakósalt 

(TOULOUSE.) Néhány nap óta egy 

óriási medve nyugtalanitja Condom 

kerület parasztjait. A hatalmas vad- 

állat valósággal terror alatt tartja a 

falvak lakosságát, mert váratlanul hol 

itt, hol ott jelenik meg. A medvével 

egy Bordeneuve nevü saint-oronsi gaz- 

dálkodó találkozott legelőször az ország 

uton. A gazdálkodónak első pillanatban 

földbegyökerezett a lába, amint meg- 

pillantotta az erdőségből kibukkanó 

őriási vadállatot, a következő percben 

azonban megfordult és hanyat-homlok 

menekülni kezdett. Ő vitte a hirt a 

falu lakosságának a soha nem látott 

nagyságu fenevadról. 
Másnap Saint-Puvy község határában 

tünt fel a medve A váratlan látogatás 

érthető izgalmat keltett a falu lakossá- 

gában. A medve egyre fenyegetőbben 

vViselkedett és éjnek idején bemerész- 

kedett már a falu házai közé is. A 

környékbeli lakosság erre a csendőrség 

segitségét kérte, amely hajtóvadásza- 

tot kezdett a ,„félelmetes vadállat" 

elejtésére. A medve azonban, mintha 

megsejtette volna, mi készül ellene, 

azóta nem mutatkozik. 

Meghalt dr. Erőss Vilmosné. Dr. 

Erőss Vilmost, volt kolozsvári ujs
ágirót 

sulyos csapás érte Régóta betegeskedő 

felesége meghalt. Erőss László é
s Csibi, 

az ismert sportemberek édesanyjukat 

gyászolják az elhunytban, 
akinek teme- 

adnzeaz 

tése tegnap nagy részvét m
ellett ment 

végbe. 

megnyilvánulása 

Ihtatása 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Rövidesen be 

számoltunk a nemrégiben apostoli kor- 

mányzói kinevezést kapott Márton Aron 

kanonok-iőesperes és kolozsvári plebá- 

nos beiktatási ünnepségeiről Idevonat- 
kozó tudósitásunkat most még a követ- 
kezőkkel egészitjük ki: 

A Marianum szépen feldiszitett ter- 
mében dr. ŐÖváry Elemér h. főgond- 
nok nyitotta meg a diszközgyülést, ame- 
lyen a katolikus társadalom szine-java 

jelent meg, többek között Zomora Dá- 
niel gyulafehérvári nagyprépost, volt 
püspöki helynök, dr. Boga Alajos és 
Adorján Károly kanonokok, dr. Inczédy 
Joksmann Ödön egyházmegyei tanács 
alelnöke, dr. Jelen Gyula volt főgond- 
nok, dr Balásy Imre kanonok-főesperes 
Sándor Béla vezérigazgató, Leitersdor- 

fer Sándor, a Kat. Kör elnöke, dr. Biró 
Vencel rendfőnök és még sokan mások. 
Dr. Ővári h. főgondnok bejelentette 
hogy a gyülés egyetlen tárgya az uj ple- 
bános beiktatása és a katolikus társa- 
dalom nagy örömét fejezte ki afelől, 
hogy Márton Aron személyében uj mél- 
tó lelki vezért kapott az egyházközség. 

Az idevonatkozó főpásztori leiratot Szi- 
lágyi Márton jegyző olvasta fel és azt 
követőleg küldöttség ment az uj plebá- 
nos után, akit a terembe lépésekor ki- 

törő tapsokkal ünnepeltek. Dr. Óváry 
köszöntő szavai után a Marianum kitü- 

nő énekkara üdvözlő éneket adott elő 

szép betanulással, majd Márton Áron 
megragadó szépségü beszédben köszönte 

meg az üdvözlő szavakat és a katolikus 

társadalom beléje helyezett bizalmát, 

hangsulyozva, hogy igyekezni fog majd 

ennek a bizalomnak meg is felelni. Ez- 
zel a közgyülés hivatalos része bezárult, 

majd a testületek tisztelgései következ- 

tek. A belvárosi egyházközség nevében 

A szerctct és összetartás csodálatos 
volt Márton Aron 

kanonok-iócspercs plébánosi be- 

Merza Gyula, az Egyházmegyei Tanáces 
részéről ár. Inczédy Joksmann Ödön, az 
esperesi kerület nevében Balásy főespe- 
res, a ferencrendiek részéről p. Sándor 
Vitális. a piarista-rend részéről dr. Biró 

Vencel rendfőnök, a Jézustársaság ne- 
vében p. Domby József üdvözölték a fő- 
papot A monostori, szentpéteri és kaján 
tói egyházközségek, a kat nőtársadalom, 
a Kat. Népszövetség (Bálint József igaz- 
gató) a Kolping Egyesület és a Kisebb- 
ségi Ujságiró Szervezet (Walter Gyula, 
illetve Karádi Nagy Lajos főtitkár) és 
a Kath. Kör vezetősége köszöntötték hó- 
doló szeretettel az uj főpásztort, akit a 
Marianum igazgatósága virágcsokorral, 

a Kath. Kör Leitersdorfer Sándor veze- 
tésével rendkivül értékes és müvészi ki- 

vitelü áldozó-kehellyel lepett meg, aki- 

nek ez a figyelmesség rendkivül jól 

esett. 

Az üdvözlésekre a fiatal és teljes ka- 
nonoki, illetve apostoli kormányzói disz- 

ben levő uj plebános lebilincselő ked- 

vességgel válaszolt külön-külön meg- 

emlékezve minden hozzáintézett üdvöz- 

lésről. Hangoztatta, hogy érzi, miszerint 
a nagy bizalom és a ragaszkodás nyo- 

mán vállára sok teher nehezült és igye- 

kezni fog azoknak megfelelni Neki erőt 

ad a csiki hegyekből való származása, 

ahol az élet örök birkozás, majd ked- 

vesen megemlékezett Csikszentdomoko- 
son élő szüleiről, akikhez most gondo- 

latban hazaszáll az örömnek ezen a rit- 

ka napján. A zsufolásig telt terem kö- 

zönsége lelkes ünneplésben részesitette 

végül a fiatal főpapot, akinek teremtő 

egyéniségétől sok szép eredményt lehet 

várni. 

-0- 
szescts ose zszase ze 

mester 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az ódon vá- 

rosháza tegnap pompás diszt öltött A 

lépcsőházban piros szőnyeget teritettek 

le, az emeleti előcsarnokot pálmákkal 

diszitették. A városházi altisztek ki
fé- 

nyesitették ruhájukon az aranygombo
- 

kat és a diszterem ajtajában igy v
ár- 

ták a polgármesteri beiktatásra érkezet
t 

előkelőségeket. A közelmultban nem 

volt még ennyire külsőséges polgármes
- 

teri beiktató Kolozsváron, noha az
 utób- 

bi két évtized alatt ugyancsak válto
ztak 

a város vezetői. 

Tizenkét óra előtt kezdett gyülek
ezni 

a virágokkal ékesitett diszteremben
 a 

polgármesteri beiktató közönsége. Az 

elsők között jelent meg Vásárhelyi J
á- 

nos református püspök, dr. Laár Ferenc 

egyházkerületi tanácsos kiséretében, az- 

után dr. Bartha Ignác alelnök és Botos 

János főtitkár vezetésével a Háztulaj- 

donosok Szövetségének 12 tagu küldött- 

UzLETüNE 

rendezünk! 

Kolozsvár lakcsságának vazda- 

sági és kulturális boldogulását 

akarom elősegiteni, -- 
mondotta a most beiktatott dr. Bornemisa polgár- 

sége, Man Dumitru görög keleti 

lelkész, Sava és Ucrean teológiai taná- 

rok, dr. Stan püspöki vikárius, Varga 

Béla dr. unitárius püspök Alberti luthe 

ránus esperes, Weinberger Mózes főrab- 

bi, dr. Dragan Nicolae volt polgármes- 

ter, dr Hatieganu Gyula egyetemi ta- 

nár, Moga Aurel volt városi főjegyző, 

dr. Pop Dénes városi főügyész, Blanken 

berg Nándor kereskedelmi és Chirilla 

Ioan munkaügyi vezértfelügyelők, dr. 

Borbély István a Discom elnöke Bena 

Augustin a zeneakadémia igazgatója, dr 

Puscariu és dr. Racovita egyetemi taná- 

rok, Baritiu Septimiu dr egészségügyi 

vezérfelügyelő, Agarbiceanu gör. kath. 

esperes, dr. Vlad Petre városi főorvos és 

sokan mások. 
Tizenkét óra után Hanzu királyi hely 

tartó dr Hodor Victor tartományi tit- 

kár, Enescu Manole ezredes-prefektus 

TELJES ATSZERVEZÉSE MIATT 
a Libro kölcsönkönyvtár volt helyiségében. 

Str. Memorandului 8. 

szám alatt szeptember havában, csakis egy h
ónapig tartó 

Alkalmi nagy könyvkiá 

A kiárusitás alatt a könyvraktár állandóan cserélődik. 

CULTURA könyvkercskedés 

és Filipescu Richard táblabiró vezetésé- 

rusitást 

vel megjelent a teremben az auj pol- 
gármester: dr. Bornemisa Sebastian és 
Popa Adám dr. alpolgármester, akiket 
lelkes tapssal fogadott az egybegyült kö 
zönség Dr. Pop Victor városi főtitkár 
felolvasta az uj polgármesterek kineve- 
zéséről szóló királyi dekrétumot. Hanzu 
királyi helytartó ezután bevette az es- 
küt az uj városvezetőktől. 

„A Mindenható Isten nevében hü- 
séget esküszöm Öfelsége II Károly 
királynak - hangzott - esküszöm, 
hogy tiszteletben tartom az alkot- 
mányt és az ország törvényeit. Es- 
küszöm, hogy megvédem az ország és 
a község érdekeit, becsülettel és oda- 
adással teljesitem a reámháruló köte- 
lezettségeket és megőrzöm a szolgálati 
titkokat. Isten engem ugy segéljen." 

Az e ütétel után Hanzu királyi hely- 
tartó aval éretében bucsuz- 
tatta Fuscu Richard pol- 
gármestort, majd dr Bornemisa Sebas- 
tian polgarmestert és dr. Popa Adam al 
polgármestert köszöntötte és kérte, hogy 

munkájukban, minden cselekedetükben 

a köz érdeke vezérelje. Ezután Filipescu 

Richard táblabiró emelkedett szólásra 

Hosszabb beszédben visszapillantást ve- 

tett a város élén elvégzett munkájára, 

majd a jövő feladatairól beszélt és üd- 

vözölte utódját. 

Dr. Bornemisa Sebastian rövid, fírap- 

páns beszédben köszönte meg Hanzu tá- 

bornok és Filipescu Richard üdvözlő sza 

vait és ünnepélyesen kinyilatkoztatta, 

hogy munkájában mindig az igazság és 

a törvényesség alapján fog állani. Ez- 

után a különböző felekezetek és testü- 

letek képviselői üdvözölték a város első 

emberét Man Dumitru a görög keleti. 

Agarbiceanu esperes a görög katholikus, 

Vásárhelyi János püspök a református, 

dr. Varga Béla püspök az unitárius, Al- 

berti Richard a lutheránus, Weinberger 

Mózes főrabbi végül Balázs András, a 

róm. kat. egyház nevében köszöntötték a 
város ügyeinek őrtállóját, Az ügyvédi 

kamara üdvözlését Stefan Penes ügy- 

véd, a város tisztviselőinek, tisztelgését 

dr Pop Dionisie főügyész, a Háztulaj- 

donosok Szövetsége üdvözlését dr. Bar- 
tha Ignác alelnök tolmácsolták. Az üd- 

vözlésekre dr. Bornemisa Sebastian hosz 

szasan válaszolt Megköszönte az üdvöz- 

léseket és kérte, hogy a város minden 

társadalmi rétege támogassa őt munká- 

jában, mert csak ugy tud a város élén 

alkotó tevékenységet kifejteni. 

- Nemcsak polgármestere, hanem 

atyja akarok lenni ennek a városnak - 

fejezte be szavait dr. Bornemisa - és 

igyekszem agyai szerettel gondoskodni 

a lakosság gazdasági és kulturális előre 

haladásán minden igyekezetemmel mun 

kálkodni 

Maránsebes lőuccálán halt 
mes a veszettkutua áldó- 

zato, csu ö éves ialusi 
lcánuka 

(CARANSEBES-KARÁNSEBES) Meg- 

renditő jelenetnek voltak a tanui Ka- 

ránsebes főuccájának járókelői A szol- 

gabirói hivatal épülete előtt borzalmas 

kinok között az ucca népének szemelát- 

tára meghalt egy 8 éves falusi leányka. 

miközben édesapja a szolgabirói hivatal 

ban azoknak a hivatalos iratoknak a 

kiállitását sürgettee amelyek alapján 

gyermekét kórházba szállithatta volna. 

A falusi leánykát néhány nappal ezelőtt 

kóbor veszett kutya harapta meg, a gaz- 

dálkodó nem tulajdonitott nagyobb fon- 

tosságot gyermeke sérüléseinek és csak 

akkor vitte orvoshoz, illetve kezdte meg 

a hivatalos iratok beszerzését, amikor 

már gyermekén a veszettség kezdeti tü- 

netei mutatkoztak. A hivatalos eljárás 

lassan folyt le és az apa késedelmeske- 

dése miatt következett be a nyilt ueccán 

a megrázó haláleset, 

szazas 

A hatóságok meginditották a vizsgála- 

tor annak megállapitása érdekében 

bogy a szerencsétlen leányka halála elő- 

idézésének milyen kesedelem volt az 

oka? 



Apréhirdetések 
Fisyelem?! 

Apróhirdetési áraink a további intézke- 
désig a régiek maradnak. 

eé... 

Villanyondolálás bécsi 
mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc élem 
alatt hullámos hajat nye esz LITOTT 
rünk, 8 havi garancia RAK! 
mellett. 

Hajfestés választékos szi 
N I Z nekben, viz-, vasondolá- 
HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- RÁSZ-SZALON pikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

. hajhullás ellen. 

MARADEKOK félárban. Nőikabát, ruha- 
szövet, diftin, flanel, krep-piké, zefir, vá- 
szon, dejalin, pongyola és ruhamaradékok Cal. Reg. Ferdinand 53., udvarban. (578) 
TALPAT, EORT jó szakember csak 

HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (T1349) 

MARADÉKOT MALOASA 190. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 
kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 
muelnél. (9764) 
GYERMEKKOCSI mély, áramvonalas el 
adó. Str. Andrei Muresan 67. (514) 
OCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün- 

feld, Str. Memorandului 6. (581) 
KOMPLETT hálószoba, ruhaszekrények, 

sezlon, szalongarnitura, ebédlő székek, sző 
nyegek, uj fotel vázak, tükrök, irógépek, 
festmények pótomáron eladók. „Lloyd" kommisszió, P. Unirii 9. (T1365) 
SÜRGÖSEN eladó Békásban háromne- 

gyed hold gyümölcsös részletre is, 64 m. 
ífronttal. Str. A. Muresan 98. 13) 
NAGYMENNYISEGÜ disznótök, jóminő 

ségü, bármilyen áron eladó. Str. Pop Ci- 
cio 71. sz. (559) 
FÉERFIKABÁTOK nagy termetre, női ka 
bát, konyhabutor eladók. Értekezni 4-6, 
Str. Moldovan 4. (561) 
ZEFIR kályha eladó. Posta melletti tra- 

fikban. (565) 
FAJALMA hézzelszedett kapható Gálisz 

ternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) (460 
ELADO: 6870 négyzetméter területi in- 

gatlan, beépitett gyári épületekkel, lakóhá- 
zakkal, irodahelyiségekkel, raktárokkal, 
iparvágány használattal, bármilyen üzemi 
célnak megfelelő. Megtekinthető bármikor. 
Silvania SA Cluj, Str. Enescu 1. Telefon: 31-84. (533) 
CSERÉPKAÁLYHAK (Dániel) eladók. Str. 

Gherescu 8. Peielle. (623) 
GYERMEKKOCSI kis lóval, szerszám- 

mal és egy sárga hajtókocsi eladó, Str. 
Xenopol 2. ((638) 
SÜRGÖSEN eladó str. Regalá, Botanikus 

kert mellett 3 szobás és 2 szobás komfor- 
tos ház 200 ezer lej bankadóssággal 700 

t. Increderea, P. Unirii 18. (637) 
14-16 lovas nyersolaj, vagy Diesel mo- 

tort keresek, olajgyár, P. Tárgul de vite. 
(639) 

ELADÓŐ olcsóért egy koca-malac, nagy 
vasüst, husvágó gép, láncosmérleg, vasrólló 
280x125. Str. Márásesti 42 (646) 
KOMEINALT, lakkcsiszolt háló, festet- 

len szekrények, ágyak, éjjeliszekrény és 
konyhaberendezés olcsón eladók. Cal. Reg. 
Carol 36. 

MASZNALT irógépet vennék. Cim a No 
vában. (P904) 
KE 

keres 
KÉTKEREKÜ faligát megvételre 

Moldovan füszerüzlet. Str. Regalá sarok. 
(P903) 

NAGYON szép, világos Arodire, finom hálószoba, alighasznált eladó. Str. Memo- randului 22. (P898) 
TÖBBFÉLE mérnöki müszerek eladók. 

Lloyd" comisio. P. Unirii 9. ( 895) 
929-es tipusu Ford. csukott, üzemképes olcsón eladó. Major, Floresti. (P888) 
FÖZÖKEMENCE használt állapotban sür gősen eladó. Dr. Jonásnál, Cal. Victoriei 

25. ( 884) ZONGORA, kitünő állapotban. kereszt- róka-boa, összecsukható asztal, kis dob- kályha eladó. Str. Florilor 13. (P882) 
UJ rökamier, kétszemélyes eladó. SÉr. Máloasá 17. 

(652) 
UJ gyékény kétharmad méretben eladó. Cal. Motilor 66. (622) 

(651) 

2 DARAB csizmadiagép eladó. Str. Popa Farcas 40. (613) 
2 ÉVES szép farkaskutya olcson eladó. Str. Bucuresti 94. (612) 

ALLAÁSI - 
FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 
tudó, biciklivel rendelkező 

szolgalegény állást keres. Str. Scárilor 16. 
! (P878) —— 

JÓ Bizonyitványokkal rendelkező ko- moly nő kisgyermekmellé, esetleg beteg ápolását vállalja. Cim: P. M. Viteazul 12. Simon trafik. 
(632) 

NEVELÖNÖ perfekt német, román dél- előttre állást keres. Str. Gelu 10. Tel.: 37-76. 
(624) 

CUKRAÁSZ, önállóan dolgozó, mester- könyvel azonnalra állást keres. Cim a ki- adóban. 
(648) 

ALLAS1 KAPHA7 
A Royal moziba egy ügyes festő, illetve rajzoló azonnal felvétetik. (T1364) MEGBIZHATÓ, rendes mindenes bejáró nőt keresek 1-ére egész napra. Cim a ki- adóban. 

((580) EGY főznitudó mindenest vidékre ke- resek. Str. Toma Ionescu 6. (P862) 
JÓL főzőnő azonnali beléjésre felvéte- tik vendéglőbe. Cal. Motilor 6., Szilveszter. 

(P865) 
FÖZNITUDŐ mindenest felvesz kéttagu család. Hirschorn, Str. Clemenceau 5., I. emelet. 

(472) UGYES férfit, vagy nőt, aki már volt kenyérüzletben, garanciával felveszek. Cim Dávid, Str. Cipariu 24. Brutárie. (635) BEJÁRÓO-takaritónőt keresek. Str. Fánta nee. (631) 
EGY ügyes kifutófiut felveszek. Cim a kiadóban (629) FÖZNITUDŐ mindenes szakácsnőt fel- veszek, Str. Calvin 1-b, (630) 
TAKARITONÖ, román származásu, aki románul, magyarul és németül beszél, 1-2 ezer lej óvadékkal azonnali belépésre fel- vétetik Park-Hotel. (627) 
BEJÁRÓNÖT keresünk délelőttre. Soc. Com. de Bijuterii, Str. I. Maniu 3. (645) 
FELSZOLGÁLÓ szobaleányt, vagy szoba inast és konyhaleányt azonnal felveszünk. Cim a kiadóban. (T1366) 
KÉT asztalossegéd felvétetik butorra. Str. Memorandului 22. Varga. (P897) 
ÜGYES fiu tanulónak koszttal felvéte- tik. Str. N. Iorga 5. Cukrászda. (P896) 
BEJÁRÓNÖT azonnalra keresek Calea Motilor 23., hátul az udvarban. (P894) 
BEJÁRÓNÖT felveszek Belle fényké- pészné. P. Unirii 26. (893) 
KIFUTÓLEAÁNYT fizetéssel felvesz „Spe ranta" kalapszalon. Str. Matei 2. (P892) 

vállal felveszek. Keresztes 
Str. Duca 3., Select mozi 
szintt (P890) 
KERESEK 5 éves gyermek mellé német kisasszonyt, ki a háztartásban is segédkez- ne, családtagnak számit. Str. Take Jo- nescu 12-a. ... (620) 
ROMANUL iudó fiatal leányt felveszek. Ruhatárban gyakorlott előnyben részesül. Délelőtt 10-től délután 2-ig Cal. Victoriei 32. ajtó 5. (608) BEJÁRONÖT felvesz Sir. Regina Maria 32., cukrászda. (610) 

KÜLÖNVELEK 
KÖNYVELÉESI TANFOLYAM Falk De- zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 
FRANCIA és román nyelvórákat ad, vizsgára előkészit okleveles középiskolai tenár. Cim a kiadóban. (433) LEGJOBEB módszerrel angol órákat adok. Str. Elisabeta 32. (285) TUÜZIFA minden rendü olcsón megren- delhető Primaria tratikban (314) A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebpb - 

, (T1332) VAN szerencsénk tudomására hozni a nagyérdemü közönségnek, hogy „Furnica Románá" helyisége, Str. Iasilor 6 sz. ujólag átalakitva, Görgényi Péter vezetése alatt szombaton este megnyilik és állandóan reg gelig nyitva. Kitünő aradvidéki borok, ol- csó házikoszt, 16 lej menü délben, este 12 lej, kitünő zene, parkett-tánc reggelig. A nyitás október 1-én este disznótórral és 

pedicur szalon. 
udvarán, föld- 

fánkkal. A nagyérdemü közönség szives pártfogását kéri: Görgényi. (587) MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki- kölcsönzése Dahlia Müvirágszalonban. C. 
Bes Ferdinanis;s (640) TANITVÁNYKIKEPZES Boté kozmeti- kában. Cal. Regele Ferdinand 34., II. em. Telefon: 20-11. (611) 

KISZOLGÁLOÓLEANYT, ki takaritást is 

KÖZÉPISKOLASOK tanitását dipl ma talember egyes és összes tárgyakból garan cia mellett vállalja. Cimeket „Szerényigé- nyü jeligére a kiadóba kérem. (569) 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2. 

(8454) GYERMEKTELEN uri család elvállalná tőkével, vagy ingatlannal rendelkező és egyedülálló idősebb urinő, vagy uriember életfogytiglani gondozását és eltartását. Le veleket „Jó gondozás" jeligére kérek a ki- adóba. 
(654) 

KIADÓ LAKAS 
EGY szoba, konyha udvari lakás kiadó. Str. V. Goldis 7. (457) 
KIADÓ egy szoba, konyha, előszoba és 

(546) 
kamara. Str. Ep. Nic. Ivan 48. 
EGY szoba, konyha kiadó. Sir. Ep. Pa- 

(577) vel, Donat 26. szemben KIADÓŐ napos uccai szoba, konyha. Str. Sunátoare 1. (584) 
BUTOROZOTT szoba kiadó. Cal. ; Ferdinand 19. ajtó 2 (597) 
KIADŐ P. Uniriin 3 szoba, mellékhe- lyiségekkel irodának, banknak, rendelőnek. Ért.: Nagy István, Str. Dragalina 744 

! (P856) 
EGÉSZSEÉGES világos szoba, speisz Kki- adó. Str. Oituz 26. (604) 
ÜZLETHELYISEG azonnalra kiadó. Érdeklődni: Motilor 81. kapuval szemben. 

(P879) 
KÉT szoba, konyha, fürdőszoba mellék- helyiségekkel uj házban kiadó november 1-ére. Str. I. Petran (Biserici Ortodoxe) 21. Értekezni Str. Romei 34. (251) 
FÖLDSZINTI 2 szoba, konyhás lakás, erős központban mühelynek is alkalmas szuterinnel kiadó. Str. Gh. Baritiu 4. 

(636) 
KÉT szoba, konyha, kamara azonnal be- költözhető. Cal. Traian 55. (628) 
KIADÓŐ külön telken 3 szoba, konyha, fürdőszoba, esetleg eladó. Str. Popa Fár- cas 34. 

(650) 
KÉT szoba, konyha kiadó St Prof. Marinescu 11. ö (644) 
KIADÓŐ külön telken olcsón 2 Iszoba, konyha, előszoba, mosdófülke, gyümölecsös kerttel novemberre. Érdeklődni. Regele Carol 22. (P863) 
KIADÓ butorozott szoba, különbejárattal két személy részére teljes ellátással. Sír. Reg. Maria 31. (P902) 
sSZOLID urinőt lakótársul keresek. Str. 

(900) 
Avram Iancu 22. ajtó 2. P900 
SZÉP uccai szoba, konyha lakásnak, iro dának, fogorvosi rendelőnek azonnal kiadó Cal. Reg. Carol II. 130. (P899) KIADÓ Mar. Foch 25. sz. alatt egy na- gyobb raktárhelyiség. Ért. a házmesternél. 

(p886) GYAR- és műhely-helyiségek kiadók. Érdeklődők cimeit „Raktár" jeligére kiadó ba kérem. 
(618) 

SZOBA, konyha kiadó november 1-ére. Femina Confectio. Str. Memorandului 1. 
(609) 

KIADÓŐ nagy ház központi fütéssel, tel- jes komforttal, kerttel. Str. Grigorescu 52. 
599) 

EGY szoba, konyha, szuterinben kiadó. Str. Avram Iancu 7. (606) 
LAKAÁST KERES KÉETSZOBAS, komfortos lakást keresek novemberre, Cimeket kérek Str. Memoran- dului 20. gépüzletbe. (P875) FIATAL házasok keresnek szoba, kony- ha, fürdőszobás lakást november elsejére. Cim a kiadóban. (26) 

KERESEK egy szobás, k omfortos la- kást belvárosban. „Lady" kalapszalon. Str. Memorandului 10. 

lemondott a Masuar-olasz 
Bank elmöke 

(BUDAPEST.) Dr. Eber Antal ország- gyülési képviselő, a Magyar-Olasz Bank elnöke lemondott állásáról, azzal az indokolással, hogy közéleti tevé- kenysége és bankpolitikai müködése összeférhetetlennek látszanak. Ezért lemondását már több izben felaján- lotta, de azt eddig nem fogadták el. 
Eber utódjául az igazgatóság uj elnö- 
kévé Romanelli olasz királyi ezredest 
választották meg, aki a magyar össze- 
omlás idején több izben erélyesen 
közbelépett a kommunista tanácsköz- 
társaság által tervezett erőszakos lépé- 
sek megakadályozására. 

-0- 

Reg. 

Három és felévi 
mérgező h 

(SZOLNOK,) A mult 

su volt A betegeket kó 
ták s itt derült ki, hog 

a kórházba szállitott 
mint száz megbetegedés 

nap késő este hirdetett 
vényszék bünösnek 1 

lagosan elkövetett 

nösnek mondotta ki 
gét is aki hathónapi 
pengő mellékbüntetést 

Fehér Józsefet 

jost, a negyedrendü 
Cimmer József MÁV 

a bünösség 
ügyész sulyosbitásért fe ; 

Keresztes Miskát, 
legzetes főpincérét. 

régi békebeli 

fizikumát 
és ruganyossággal 
vendégek között 

állandó éjszakázás a 

latot. Alig 54 éves 

le és elhunytával 
élete és bohémvilága 

VH. évfolyam, 1933 OKTŐBER 1. 
sásé 

legun azai Hapolt a szolnoki lőmeg- 
enmies 
év októberében tömeges megbetegedések történtek Szol- nokon, több közülük igen sulyos lefolyá 
rházba szállitot- 
y valamennyien romlott hustól kaptak sulyos mérgezést. A nyomozás csakhamar megállapitot- ta, hogy a romlott hust Vig Kálmán szol noki hentesmester üzletében vásárolták 
emberek. Több 
történt. Az ügy ben a szolnoki törvényszék Falkay-ta. nácsa nyolcnapos tárgyalás után teg.- 
itéletet A tör- 

mondotta ki Vig Kálmányt és ezért egyrendebeli folytató lagosan elkövetett közegészség elleni vét ség és ugyancsak egyrendbeli folytató- 
közegészség elleni büntett miat, összbüntetésül három és fél évi fegyházra és külön 5000 pengő pénzbüntetésre itélte. A törvényszék bü 
Vig Kálmán felesé- 

börtönt és 1000 
kapott Az ügy további három vádlottja közül 

kéthónapi börtönre itél- ték, de a büntetés végrehajtását három évi próbaidőre felfüggeszteiték, Kis La- 
vádlottat, valamint 

müvezetőt, az ötödrendü vádlottat felmentette a biró- ság Vig Kálmán és felesége felebbeztek 
megállapitása miatt, az 

lebbezett. 

- MISKA BÁCSI HALÁLA. Miska bácsinak becézte mindenki, aki ismerte 
a régi békeidők jel- 
Bohém volt, izzig, 

véfig aranyosszivü ember, 
szellemben nevelkedett és aki még a 

Kikakker kávéházban tanulta meg a „vendégkiszolgálásnak" és a „"vendégkezelésnek 
amelyet müvészi tökéletességre emelt. 
Hatalmas és nehézkesnek 

aki a régi 

mesterségét, 

látszó testi 
meghazudtoló frissességgel 

sürgött-forgott a 
és ötletes bemondá- 

saival mosolyt, derüt varázsolt még a 
fanyarkedélyü vendégek arcára is. Az 

fárasztó munka 
megviselte Miska bácsi szervezetét is 
és szive hirtelen felmondta a szolgá- 

korában hunyt el. Temetése őszinte részvét mellett folyt 
Kolozsvár éjszakai 

egy jellegzetes 
emberrel lett szegényebb. 
a; ; 

Tozi 
CAPITOL MOZGŐ: A m 

Fősz. Gusti Huber, T 

szines Miki Maus. 

IV. Uj hiradó és uj 
Tüzen és kardon át 
premier. 

MUNKAÁS MOZGŐ: 
Fősz.: 
OSulivan. II. 
mi dráma, fősz.: Ralp 

névtelen asszony. F 

ton és vasárnap d. u 
ható. 

Kessel regénye után. 
és Jean Murat. 

I. Buldog Drummond 

Lionel Barrymoore, 

szerepben: 
Mac Murray. 

URANIA MOZGÓ: 
Bünügyi dráma, fősz. 
és Louisae Campbell 

Bus-Fekete László zenés 

Moser és Genia Nikolaiawna. 

EDISON MOZGÓ: I. A 
Linakerrel és Conrad 
trópusok futárja. John 

SELECT MOZGŐ: Fejedelmi 

mesterdetektiv kalandjai. 

éltóságos asszony. 
vigjátéka. 

heo Lingen, Hans 
Zenés. 

tigris völgy. Kay 
Nagellel. II. A 
Wainevel. III- 

Miki Maus. Jön: 
Stan és Bran 

I. Az ördög bábuja. 
Lionel Barrymore és Maureen 

Az életmentő. Társadal- 
h Bellamy, Karen Morley és Micky Rooney. III. Hiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Audioskop. 3 dimenziós plasztikus film. Zöld-vörös szemüve- get a pénztárnál kaphat. Utána: A 
ősz.: Gladys Ge- orge. Előadások kezdete: 3.20, 5.20. 7.20 és 9.20. Számozott jegyek. 

Miki Maus és Audioskop 938 
Tel.: 37.05. 

szomba- 
. 2 órakor is lát- 

éjszakák. 
Fősz.: Nagy Kató 

THALIA MOZGŐ: Premier. kettős műüsor: 
visszaüt. A hiras 

Főszerepben 
Luise Campbell. II. Az ujságiró barátnője. Vigjáték, fő- 

Claudette Colbert, FEred 

Doktor Tindall büne. 
: John Barrymore



VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 1. 

irek 
"uasuk unsunat 

(BUCURESTI.) Miron Cristea patri- 

JÓESTEI!. 
Társadalmi szolsálat elnevezéssel 

uj miniszteri hatáskör létesül 
res képesitési vizsgákat tettek, hogy vo 

.. feltvén apatas 

tilásgrészek harca három 
csendesóéccáni szigetért 
(HONOLULU) Most ért véget az a 

diplomáciai harc, amely három kis csen 

n arka-miniszterelnök kihallgatáson fo- natkozó diplomáikat a minisztériumtól .. A i 

2 - gadta az aradi evangélikus püspökség kérvényben genyelhett és a kervény [acsóceáni szíget, birtakóért folyt le az 

NAPTÁR. 1938. Október I, Szombat Küldöttségét nez áez ? jr helyeg költséget 1is pgyesült Államok és Analta között E 
á 

n 

. 

1 

7 

Róm. kat.: Sf. Remigiu. Prot.: Remig. 

Ört. Sf. Ap. Anania Remig. 
i 

Tisri, Sab. 
ig. Izr. 6 

IDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 350 félévre 280, negyedévre 

! I150. egy hónapra 50 lej. 

JÓESTEI! 
ALLATSEREGLETBEN 
Kiez a kikészitett hölgy? 
Eddig a cirkusz alkalmazottja volt 
és az oroszlánketrecben énekelt. 
És miért hagyta abba? 
Mert az állatvédő egyesület közbe- 
lépetit. 
ABÉEKE.. 

lázatot küldött a tankerületi 

A kormány tevékenységéről ma a kö- 
vetkező jelentések érkeztek: 
A nemzetvédelmi minisztérium köz- 

hirré teszi, hogy nem fogja többé felül- 
vizsgálatra behívni azokat, akik a had- 
sereg egészségügyi tanácsától végleges 
osztályozást kaptak. A hadkiegészitő pa- 
rancsnokságokat ennek megfelelő utasi- 
tásokkal látták el. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium el- 

határozta, hogy a tantestületnek azokat 
a tagjait, akik nem vesznek részt az 

Országőr-tanfolyamain, amennyiben 

azokra behivást nyertek, meg fogja bün 

tetni. Ugyancsak ez minisztériumi táb- 
, igazgató- 

ságoknak és felügyelőségeknek amely- 
ben felsorolja a katolikus tanulók szá- 
mára engedélyezett ünnepeket. 

A minisztérium közli azokkal a jelöl- 

mellékelniök kell 
A miniszterközi konferencia megbe- 

szélések eredményeképpen a belügymi- 
nisztérium egy autonom intézményt lé- 
tesit, amely a községekben és városok- 
ban kulturális otthonokat létesit En- 
nek az uj társadalmi szolgálatnak az 
élén állandó bizottság fog állani, amely- 
nek Öfelsége II. Károly király lesz a 
az elnöke, a vezetőségben pedig részt- 

vesznek az összes szakminiszterek. akik 

résztvesznek továbbá a munkában az 

Országőr-mozgalom az Astra, a Királyi 

Alapitványok, az Iskolák Háza és a ka- 

tonai előkészitősök mozgalmának veze- 

tői. A „Társadalmi Szolgálat" tényleges 

elnöke miniszteri rangban fog szerepel- 

ni és az idevonatkozó kérdések tárgya- 

lásánál résztvesz a kormány tanácskozá 

sain. 

tekkel, akik az 1937.-es időszakban sike- 
-0- 

ben a harcban Amerika győzött. A hiva- 
talos végzés szerint megtarthatja birto- 
kában azokat az apró szigeteket, amelye 
ket két és félévvel ezelőtt „hóditott 
meg: a Howland, Baker és Jarwis szige- 

teket, amelvek a Csendes-óceánban fek 
szenek, Honolulutól és New-Zeelandtól 
egyforma távolságra. 

Érdekes a kis szigetek meghóditásá- 
nak története. Bizonyos egyezmények és 
nemzetközi törvények értelmében a két 

hatalom érdekkörébe eső ujonnan felfe- 

dezett sziget tulajdonosa az az ország 

válik. amelyiknek zászlóját hamarább 
kitüzik rajta Amerika és Anglia majd- 

nem egyidőben értesült erről az ujonnan 
felftedezett három szigetről A hirre va- 

lóságos versenyfutás keletkezett a két 

ország között. Az amerikai parti őrség 

egyik hajója, az „Ithasca", felsőbb pa- 

rancsra teljes gőzzel száguldott a szige- 

tek irányába, hogy azokat lefoglalja az 
.. .g 

. 
Egyesült Állmok számára. Sikerült is 

- M dol On? - kérdi Kiss barát - 
é lkel 

jazal i zdondég könüiyen visznit Kitünőcn sikerült dr. Campincanu zgelsznie az veyanakkor ikaa 
el egy uj világháborut? 
Azt nem tudhatonmi - válaszolja re 

zignáltan Nagy, - de azt megállapit- 
hbatom, hogy a jelenlegi békét is nehe- 
zen viseli el. 

KETTÖS KÖNYVELÉS 
- Felir mindent, amit kiad? 

veszedelmes 

(4RASOV-BRASSŐ) Dr. Campinea- 

brassói scbészorvos harmadik 
szivműtéte is 

röbb öltésseil összevarrták a meésérült sziv' 
burkot és a beies tul van az élelveszéluen 

át kiemelte a mellkasából a sulyosan sé- 

amerikai zászló lengett Howland szige- 

tén. Az angol hajó meg se próbált ki- 

kötni a korallzátonyoktól övezett szi- 

geten. Igy Anglia elveszitette a versenyt 

s a három sziget Amerikáé lett. A „hó- 

ditásba" Ausztrália nem szólt bele, hol- 

ott tulajdonképpen az ő érdekkörét is 

érintették a szigetek 

Később aztán kiderült, hogy a How- 

land-szigetek, amelyekért olyan nagy 

versengés folyt a két állam között, tel- 

jesen hasznavehetetlenek A három ko- 

rallsziget ugyanis nemcsak, hogy nehe- 

zen megközelithető hanem terméketlen 

is, sőt még katonai szempontból sem 

értékes. Kiesnek a hajójáratok utjából, 

nehezen lehet kikötni rajtuk, sem ivővi- 

zük, sem termékeny növénykulturájuk 

an , 

m ssak a hónap elején. nu Liviu, a brassói Marzescu kórház ki- rült ember szivét, amelyet több öltéssel 
váló sebész-orvosa, most már harmad- összevarrt. A sulyosan 

vérző seb bevar- 

-ő a hónap végén a hitelezőim ir- szor végzett olyan szivmütétet, 
amely- rása után a szívet visszahelyezte eredeti 

ják fel... . nek körülményei, végrehajtási módja és helyére és kapcsolókkal 
lezárta a mell- 

-0- kiünő sikere általános feltünést és osz- kast. Néhány óra 
mulva az ily módon 

UÜgyeletes gyógys " tatlan elismerést keltettek orvosi körök- megoperált 
sziv ismét élénken kezdett 

év eggye e, gyógyszertárak elü ben. Nehány nappal ezelőtt Irimie Cra- müködni, a 
vérkeringés zavartalanná 

főber 8-án, szombaton reggelig a követ- cut tövisi lakost sulyos szivsérüléssel vált és Cracut rövidesen visszanyerte 

kező gyógyszertárak teljesítenek éjjeli szállitották be a Mavrzescu kórházba, eszméletét, majd kijelentette, hogy ki- 

szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér; Dr. Craeutot egyik ellenfele éles késsel has- sebb fájdalmaktól eltekintve, jól érzi nincsen. Nem vált be az a terv sem, 

Halász, Cuza Voda-tér; Flohr József, Re- baszurta és az éles szerszám nemcsak 
a magát, csak gyenge. erőtlen. Ez a fizikai hogy óceánjáró utasszállitó repülőgépek 

gele Ferdinand-ut és Diana gyógytár, szerencsétlen ember beleit vagdalta 
ösz- állapota az elszenvedett sulyos vérvesz-Iójhenőhelye lehessen 

Honolulu és New- 

jorga-ucca. sze, hanem a ügő felé Batolya meg- teság következtében termésete vot Zeeland között. Hiába építettek a szige- 

... , sértette a szivburkot is Az ember ment- eteg most már teljesen jól érzi ma ten óriási énz-befektetéssel nagy repü- 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- hetetlennek látszott és az a veszély fe- gát és Campianu sebész-orvos akinek ez jőteret, annak semmi gyakorlati asznát 

járáskutató intézet jelentése: Borult ég, nyegette, hogy az elszenvedett 
sulyos volt a harmadik szenzációs és veszedel- nem lehet venni. 

Ezt igazolja Earhardt 

tehülés esőre hajló irányzat. belső sérülések következtében elvérzik. mes szivmütéte, kijelentette, 
hogy véle- Amália, a világhirü pilótanő eltünése 

Jó s oLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT Dr. Campineanu 
sebészorvos felnyitotta ménye szerint a beteg tul 

van az életve- is. Mint tudjuk a pilótanő tulrepült 

Zzák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata a tekeszizom a diafragma irányában a szélyen és alapos a remény 
a teljes fel- Howlandon, ahol megszakitotta volnaa 

"a mellkast és az itt keletkezett nyiláson gyógyulására 
Mihai Viteazul 15. 

Dr. Anca Emanuel belgyógyász ren 
deléseit megkezdte Str. Memorandului 
27. alatt. Gyomor, máj bél, vese, tüdő 
és szivbetegeknek Röntgenvizsgálat. 

Rendelési idő 3-6 között Telefon: 
18-31. 

KKOLOZSVÁR KÖRNYÉKÉN 
MAÁSODSZOR IS KIVIRÁGOZTAK A 
GYÜMÖLCSFÁK. A kedvező időjárás 
következtében a Kolozsvár környéki 
gyümölcsösökben, igy a Békásban má- 
sodszor is virágzanak az alma- és 
körtefák. A gyümölcsfák második vi- 
rágzásából arra következtetnek, hogy 
tartós meleg ősz lesz. 

-Tovább folynak a vagyonreviziós 

munkálatok. A Legfőbb Igazságügyi Ta 
nács tegnapi ülésén kiegészitette azokat 

a bizottságokat, amelyek az ugynevezett 

vagyonellenőrzéssel foglalkoznak és 

ugyanakkor munkába vétette az idevo- 
natkozó ügyeket. 

A bucurestii polgármester dicsé- 

retes kezdeményezése. Bucurestiből je- 

lentik: A főváros II. kerületének pol- 

gármestere dicséretes kezdeményezésbe 

fogott az elemi iskolákban és ott ugy 

nevezett nemzetvédelmi szolgálatot se- 

gitő hetet szervez, Ennek keretében a 

festületek tagjai és a növendékek haris- 

nyákat és ingeket készitenek a hadse- 

reg számára Az akcióba másfelől bele- 

kapcsolódnak az orvosok és a fővárosi 

tisztviselők, akik ugyanakkor megfele- 

lően tájékoztatják a lakosságot a lég- 

védelmi gyakorlatokkal kapcsolatos 

teendőkről. 

Öriási vihar dult Amerikában. 

Newyorkból jelentik: Charleston város 

felett oóriási vihar vonult végig, amely-
 

nek 20 halottia és mintegy 200 sebe-)/ 

vtültije van. 

Közel félmillió vagon az idei kuko- 

ricatermés. Bucurestiből jelentik: A föld 

müvelésügyi minisztérium közlése sze- 

rint az idei kukoricatermés közel fél- 

millió, pontosan 480.000 vagont tesz ki. 

- Teljes sikerrel folytak le a kolozs- 

vári éjszakai légvédelmi gyakorlatok i
s. 

A csütörtök éjszaka 11 órakor lezajlot
t 

légvédelmi gyakorlatok teljes rendben 

és előirásszerüen folytak le városunk- 

ban. Az elsötétités kifogástalanul 

ment végbe, mert az összes uccai fények 

kialudtak és a magánlakásokra is teljes 

sötétség borult 10 percig. A nappali
 és 

éjszakai légvédelmi gyakorlatok sikere 

az irányitást végző hatóságok érde
me. 

Ismét kiujultak a harcok Paleszti- 

nában. Jeruzsálemből jelentik: A Pa- 

lesztina területén a felkelések és a har- 

cok ismét erősen kiujultak Az arabo
k 

számos terrorcselekményt követnek el 

Jaffa és Jeruzsálem között a vasuti ösz- 

szeköttetés megszakadt és emiatt a fő
vá- 

ros élelmiszerhiánnyal küzd. Az ara
bok 

között nagyszámu agitátor bukkant fel
. 

A hatóságok szigoru intézkedésekkel 

igyekeznek véget vetni a terrorc
selek- 

ményeknek. 

- Nyugalom uralkodik a tözsdéken. 

Az Argus jelentése szerint az ország- 

ban levő tözsdéken a feszült külpoli
ti- 

kai helyzet ellenére is általában teljes 

nyugalom uralkodik Az árfolyamokná
l 

hem mutatkoznak jelentősebb emel
ke- 

dések A szabad piacokon sem 
mutatko- 

zik semmiféle nyugtalanság, amit gaz
- 

dasági körökben igen biztató jelnek 
te- 

kintenek. 
-o- 

közönsééhez! 
Azokhoz, akik lapunk példányait he- 

tenként fizetik, a folyó hó 2-iki autóver- 

senyre való tekintettel nyomatékosan 

azt a tiszteletteljes kérést intézzük, hogy 

a heti esedékessége lapelárusitónknál 

szombaton este kiegyenliteni szivesked- 
jenek. 

A ,JŐESTÉT!" kiadóhivatala. 

- Megkezdődtek az unitáriusok ta- 

nácskozásai. Az Egyetemes Unitárius 

lelkész Kör három napos konferenciájá- 

val már is megkezdődött a vasárnapi 

püspökbeiktató zsinat. A gyülésen meg- 

jelent az amerikai unitáriusok képvise- 

letépen Donald Harrington lelkész, aki 

üödvözölte lelkész-társait Beszédét Kő- 

vári Jakab lelkészköri jegyző tolmácsol- 

ta. Harrington lelkész kijelentetté, hogy 

amikor még egyszer felkeresi paptár- 

sait már magyar nyelven fog belekap- 

csolódni a tanácskozásokba Pál Dénes 

elnök az év halottjairól emlékezett meg, 

majd Zoltán Sándor és Lörinczy László 

lelkészek tartottak előadásokat, este p
e- 

dig Ütő Lajos prédikált a templomban. 

- Bucurestiben is nagy légvédelmi 

gyakorlatot tartottak. Bucurestiből jelen 

ük: A fővárosban tegnap délelőtt 11 óra 

50 perces kezdettel nagy légvédelmi gya 

korlatokat tartottak Sziréna és harang- 

jelzésre minden forgalom megbénult. Az 

emberek menedékhelyeikre vonultak és 

25 percig tartó próbagáztámadás zajlott 

le mintaszerüű pontossággal és az előirá
- 

cok szerint a legtelijesebb rendben. 

felhivás az olvasó 
utját. Hadi bázisul sem lehet használni a 

három szigetet, értéke Amerika számá-
 

ra csak annyi hogy ott más állam 
léte- 

sither katonai támaszpontot 

Ma csupán egy-két ember lakik a s
zi- 

geten, ezek a nagy amerikai időjárás- 

jelző intézettel tartanak fenn állandó 

kapcsolatot. Háromhónaponként íriss 

ételekkel, ivóvizzel és egyéb használati 

cikkekkel megrakott amerikai hajó
 köt 

ki a szigeteken, hogy leváltsa 
a megfi- 

gyelőállomás személyzetét. Az egyéb- 

ként hasznavehetetlen szigeteket igy 

próbálja hasznositani Amerika, amely 

évente 30.000 dollárt áldoz rájuk. 
Az 

ausztráliaiak pedig akik annak idején 

nagyon méltatlankodtak az amerikai 

hóditás miatt, most mélyen ha
llgatnak, 

csak azt nehezményezik, ho
gy az ő vi- 

zeiken történt a hódítás. 

...............szn
zrure 

- Templomi hangverseny.
 A D. E. 

Unitárius Nők Szövetsége f
olyó évi ok- 

tóber hó 1-én (szombato
n) este 8 órai 

kezdettel templomi han
gversenyt rendez 

a következő müsorral: Bac
h: Preludim 

és Fuga (Es-dur). Orgonán el
őadja Zsizs 

mann Rezső. Bach: Megnyugvás Is- 

tenben. Hándel: Ária. Énekli: dr
 Gün- 

dischné Fogarasy Klára. Hánde
l: Con- 

certo (g-moll). Franck: Fastoral
e, orgo- 

nán előadja Zsizsmann Rezső. Corelli: 

Folies dEspagne. Bach: Air Hegedün 

előadja Márkos Albert. Widor: Szim
fó- 

nia. f. tétel orgonán előadja Zsizsmann 

Rezső Az unitárius lelkészi konferenc
ia 

alkalmával, mint tegnap, ma pénteke
n 

(30-án) délután 6 órai kezdettel is is- 

tentiszteleteket tartanak az unitárius 

Htemplomban.



táridőn belül 

Országos vadászati 

ügyi minisztérium 
(BUCURESTI.) 

minisztérium 
elhatározta, 
szati kiállitást rendez. 
jövő év tavaszán az 
nemzeti mezőgazdasági kiállitás kere- tében tartják meg. Ismeretes, hogy Románia a Berlinben megtartott nem- zetközi vadászati kiállitáson első dijat nyert és a külföldön, nemzetközi vi- szonylatban is elért előkelő hely és nagy siker ösztönözte a vadászati igazgatóságot arra az elhatározásra, hogy belföldi kiállitás keretében is megismertesse a romániai vadászat gazdag és értékes anyagát -vszabásu bemutató keretében. 

vadászati 

fuAot 

Dermesztő hideg még nincs, de 

tűzifát 
ajánlatos már most 

TRIEDMANN FATELEDÉRŐL 
beszerezni! Cal. Mar. Foch 137. IrIrroN 35.01 és 22ö6 

INGYEN TANKÖNYVET KAP- NAK A SZEGÉNY TANULÓK. A nem- zetnevelésügyi minisztérium által eddig 
jóváhagyott összes iskolai kézikönyvek 
érvénytelenné fognak válni - jelenti a 
Rador távirati iroda, - mert a tanterv 
megválteozik. A szegény tanulók ingyen 
fognak tankönyvet kapni. mentéséért. - OKLEVELES GAÁZDÁK FIGYEL. GUSZTÁV SVÉD KIRÁLY MÉBE! A legujabb kormányrendelet LEVELE értelmében csak azok az okleveles 
gazdák használhatják a gazdamérnöki 
(inginer agronom) cimet, akik tagjai a 
Colegiul Inginerilor intézményének, 
tehát a Mérnökszövetségnek. Az Er- 
délyi Gazdasági Egylet a rendeletre 
való tekintettel lépéseket tett, hogy a 
magyar okleveles gazdákat vegyék fel 
a Kollégiumba, a Mérnökszövetségbe. 
A mozgalommal kapcsolatosan az EGE 
felkéri Erdély magyar okleveles gaz- 
dáit, hogy október 15-ig küldjék be az 
EGE kzpontjának (Cluj, A. Muresan 
10. szám) eredeti oklevelüket, annak 
fenyképmásolatát, az állampolgársági 
bizonyitvány hiteles másolatát és ere- 
detiben az ügyészség részéről kiállitott 
büntetlenségi bizonyitványt. Az ere- 
deti oklevelet - a mozgalom befejezése 
után - az EGE visszaküldi tulajdono- 
sainak. A kérdés nagy jelentőségére 
való tekintettel az EGE reméli, hogy 
felhivása, amellyel a magyar okleveles 
gazdák érdekeit kivánja szolgálni, 
eredményes lesz és az érdekelt magyar 
kisebbségi okleveles gazdák záros ha- 

; beterjesztik a felsorolt 
okmányaikat. 

Gyermekek öröme! 
A Royal slágermozgó uj 

MiICIY MAuS MUSORA 

AUDIOScoOD 1938. 
Látható szombaton és vasárnap d. u. 2 
órakor. Helyárak: Lei 7 és 12 plusz 5 
lej taxák. Zöld-vörös szemüveg a kasszá 

nál kapható. 

uton. Ma délelőtt háromnegyed 11 kö- 
rül a Donat ut 126 szám 
József autóbusztulajdonos Kertész Já- 
hnos nevü gépkcsivezetője a tartályból 
benzint akart felvenni. Eddig még tisz- 
tázatlan körülmények között a benzin 
talán ütődés következtében felrobbant 
és a kezét 
soffőr mindenáron a gépet akarta men. 
teni és azt, hogy semmiféle baj ne tör- 
ténhessék és eközben igen 
sérüléseket 
Oltean Gavril rendőrőrmester és Parau 
nevü társa siettek a szerncsétlenül járt 
sépkocsivezető segitségére, majd a ki- 
hivott mentőkkel beszállitották a klini- 
kára. Az ügyben megindult a vizsgálat. 

- Sulyos szerencsétlenség a Donat 

alatt Józsa 

sulyosan összeégette. A 

veszélyes 
szenvedett egész testén. 

Miálli- lási rendez a földműüvelés- 

A földmüvelésügyi 
igazgatósága 

hogy nagyszabásu vadá- 
A kiállitást a 

országos jellegü 

Neurath, Weisecker és a külügymi- 

zya 

tekinihető 
metl és megelédedesi 
terelnök Valóságsal 

guyobb ansol 
(PÁRIS.) A francia frontharcoso szövetsége csütörtökön táviratot kül 

dött a német 
A távirat a következőket 
„Abban a percben, 

ségében tömörült négymillió ta- szük 
ségesnek 
bajtársakat 

ban tanusitottak és arra kéri őket 

téseket!" 

(NEWYORK.) A 
rének intézkedésére tegnap, 

géseket tartottak 

(MÜNCHEN.) A müncheni találkozó- val kapcsolatosan a következő ujabb 
jelentések érkeztek: 
francia küldöttség tagjai a délelőtt 10 
órára tervezett hazautazás 

Párisba. A Havas 
Münchenből jelenti, 
zások végén, 
Daladier, Hitler és Mussolini között lefolytak, még egy: Chamberlain, Da- ladier közötti találkozó volt. Ugy Ppiszik, hogy a két kormányfő ez alka- lommal készitette el annak a közlésnek 
szövegét, amelyet a prágai kormány- 
hoz juttattak el az éjszaka folyamár 
létrejött megegyezéssel kapcsolatosan, 
Jó benyomást váltott ki a tárgyaló 
államférfiak között, hogy Gusztáv svéd király személyes levelet intézett 
Hitlerhez, amelyben a maga részéről 
is kérte, hogy minden lehetőséggel 
igyekezzék a békés megegyezést előse- 
giteni. 

ALÁIRTÁK AZ EGYEZMÉNYT 
A nagy találkozó végeztével, amelv 

közel nyolc órát tartott, kisebb-na- gyobb megszakitásokkal, elsőnek Hitler 
irta alá az egyezménvt és azt a térké- 
pet, amelyen meg voltak jelölve az át- 
engedendő területek. Azután következ- 
tek Mussolini, Chamberlain és Dala- 
dier aláirásai. A történelmi jelentősérü 
eseményt számos fényképész örökitette 
meg, azt az eseményt, amikor Európa 
négy vezető országának vezetői megol- 
dották Európa számára a csehszlovák 
válság ügyét. Mindazok a diplomaták 
és államférfiak, akik a tárgyalásokon 
résztvettek, összegyültek ez alkalom- 
mal Hitler irodájában, hogy jelen le- 
gyenek az egyezmény felolvasásánál és 
a megegyezés, illetve a négy pótegyez- 
mény egymásutáni aláirásánál. Az 
állam-, illetve a kormányfők és mun- 
katársaik egy kerek asztal körül gyü- 
lekeztek és a kör közepén Bismark 
arcképe alatt állott Hitler, de jelen 
voltak még Chamberlainon, Mussolinin 
és Daladieren kivül Ciano, Ribbentrop, 
Leger, Horace, Wilson, Anglia, Fran- 
ciaország és Olaszország berlini köve- 
tei, Németország részéről Göring, Hess, 

iroda ugyanakkor 

nisztérium más főtisztviselői, továbbá 
Hitler kisérete. 

AZ UTOLSÓ FORMASÁGOK 
Az okmányok aláirása előtt Schmiedt 

követségi tanácsos az egyezményt né- 
metül és angolul, Poncet pedig fran- -0- 

A világsaltó szerint 
céuik lcénagyobb történ 

megcéyezés 

frontharcos szövetségnek. 

amikor az állam- vezetők összegyülnek Münchenben, a francia nemzeti frontharcosok szövet- 

tartja a német frontharcos 
emlékeztetni arra a bátor- ságra, amelyet annak idején a harcok- 

hogy minden erejükkel támogassák a béke megmentésére irányuló erőfeszi- 

KÖNYÖRGÉS A BÉKEÉRT 
város polgármeste- 

csütörtö- kön az összes templomokban könyör- 
sok százezer hivő részvételével Európa békéjének meg- 

Daladier és a 

helvett, 
csak ma déli 1 órakor utaznak vissza 

hogy a tanácsko- 
amelyek Chamberlain. 

Bizonyosra veszik 

k, aláirták. Hasonlóképpen a lengyel 

bejegyezték nevüket Hitler 

,a külföldi kormányfőktől és 
szönte fáradozásaikat a saját a német nép nevében. Azután 

(BERLIN.) 
megelégedéssel vették 

szudétanémet 

látszik. Daladier 

elbeszélgetve Daladierrel, 
dotta: „Ez 
politikát csinálni", 

amely a lehetőségig 

minden akadályát 
Nagy érdeklődéssel az egyez- ménnyel kapcsolatos térkép megjele nését, amely pontosan feltünteti a te. rületi megoldásokat. A nagyfontosságu okmányt pontosan 12 óra 28 perckor irták alá. Elsőnek Hitler, majd Cham- berlain, Mussolini és Daladier 4-4 pél- dányban a pótegyezményekkel együtt. Amikor Chamberiain és Daladier laká- sukra távoztak, a tömeg leirhatatlan ünneplésben részesitette őket. Min- denki örömujjongva kiáltotta: Friede! Friede! (Béke, béke.) 

BELÁTHATATLAN 
KEZMÉNYEK 

A francia és angol sajtó szerint a müncheni drámai találkozónak belát- 
hatatlan horderejü következményei lehetnek az uj békés Európa kialakitá- 
sában. München erre nézve példaadó kiinduló pont. Daladier és Chamber- lain az egyezmény aláirása után ki- hallgatáson fogadták Mastny csehszlo- vák megbizottat és tájékoztatták az 
egyezményről. Párisban és Franciaor- szágban általános nagy megelégedéssel 
fogadták a megegyezés hirét és min- denki Daladiert ünnepli. Londonban oz éjszakai órákban terjedt el a hir, mire a szinház és a mulatók előadá- 
sait félbeszakitották és a tömeg lelke- sen iünnepelte Chamberlaint, VI. György angol királyt és a békét, majd 
a nemzeti himnuszt énekelték el. A 

sikerült elháritani. 
várják gye 

KÖVET. 

magyar kérdésre vonatkozó okmányo- kat a megmaradó Csehszlovákia terü- mondotta: letének biztositására, valamint a nem- zetközi bizottság összetételére vonat- kozó okmányokat. A vendégek ezutár 
kérésére a vezéri ház könyvébe, Egy óra 30 perc- kor - középeurópai időszámitás sze- rint - az összes alakiságok véget ér- tek. Hitler ezután szivélyes bucsut vett 

megkö- 
maga és 
kijelen 

"Ez pompás ember! Münchenben rendkivüli 
tudomásul a megegyezést, amelynek nem annyira a 

amely most már befejezett ténynek 
valósággal elbüvölte a németeket. Göring marsall hosszasan 

ezt mon- 
pompás ember, ezzel lehe: 

A megegyezésről azt hiszik, hogy becsületes megoldás, 
mindenkit kielé- git. A német sajtó szerint az ellentétek 

ű 

franciaorszás 

logja megkapni vi. ővöre királuiól 

fogással vett bucsut 
Daladiertől és Mussolinitól. Chamber- lain kijelentette, hogy nagy megelége- 

ben nem járt hiába. Meg van győződ- ve mondotta hogy az angol nép osztozik a Hitler által emlitett érzel- mekben. A Führer ezután ujabb szi vélyes „viszontlátásra kijélentéssel vett bucsut a külföldi 
és munkatársaiktól. 

.. 
sajtó ugy tudja, hogy György király a legnagyobb kitüntetésben: a térd- szalag-rendben fogja részesiteni a haza zud kérdés megoldásában érkező hamberlaint. Érdekes, hogy látják a legnagyobb jelentőségét, ha- Chamberlain feleségét, amikor a tem- nem a német-francia kiegyezésben, plomból hazatérőben volt, óriási lelke- sedő tömeg vette körül és percekig ujjongva kiáltották: „lsten áldja meg a férjét, hogy Angliát és a vilánot megmentette a háborutól!" Angol kö- rökben bizonyosra veszik, hogy a mün, cheni találkozónak még messzemenő és rendkivül kedvező kihatásai lesznek, mert a személyes találkozás egészen más légkört teremtett, mint amilyen eddig volt, A francia lapok kiemelik, hogy Daladiert mélyen meghatotta az a tény is, hogy csütörtökön délután, amikor ujból a találkozásra sietett, egy idős német asszony az úccán mec- állitotta és átölelte és a német anyál áldását kérte reá a békéért fáradozó erőfeszitéseinél. Az egész világsajtó mindenütt a XX-ik század egyik legna- gyobb történelmi eseményének minő- siti a müncheni találkozót, amely talán kiinduló pontja lehet a népek egymásru találásának és egészen uj békekorsza- kot fog teremteni Európa földjén. Esgyébként Mussolini még az éjszaka. Chamberlain pedig ma utazott el Mün- chenből kitörő nagy ünneplések köze- pette és Daladier és a francia küldött- ség déli elutazásával a müncheni talál- 

kozó teljesen véget ért. : 

- Halmos Istvánné angol, német nyelvórák adását megkezdte, Értekezni: Str Rudeanu (v. Surda) 1 délelőtt 10-12 és délután 4 óra között. - Robbanás Olaszországban. Rómá- ból jelenti a Havas iroda. Csütörtökön délután a Róma közelében levő Colbe- rettoi lőszergyárban robbanás történt. 
amelynek két áldozata van. 
- Jeruzsálemben meggyilkoltak egy miniszteriumi felügyelőt. J eruzsálemből jelentik: Az arab egészségügyi minisz- térium egyik felügvelőjét a felkelők meggyilkolták A gyilkosokat most nyo- 

mozzák. : 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szentkovics József Ranta-ucca 4. szám alatti lakos vakmerő betörés ügvében tett felielen- 
tést a központi rendőrség bünügyi osztá 
lyán. A feljelentés szerint Szentkovics 
távollétében két egyén álkulccsal beha- 
tolt lakásába. A vakmerő betörők ál- 
kulccsal kinvitották a szekrényt és on- 
nan több öltönyt emeltek el Már éppen 
távozóban voltak, a mintegy 30.000 lej 
értékü zsákmánnyal, amikor Szentko- 
vics hazaérkezett Meglepetve állapitot- ciául olvasta fel. Majd az egyezményt ta meg, hogy lakásának ajtaja nyitva 

Settenérték a vakmerő álk 
betöröket 

áll. Gyanut fogva óvatosan ment be a 
lakásba, ahol a két betörő, közben az ablakon keresztül távozni akart Ráve- tette magá: a betörökre és sikerült is 
az egyiket elfogni. Rendőrért kiáltott 
és az ügyeletes rendőrőrszem az el- 
fogot betörőt előállitotta a bünügyi 
osztályra, ahol megállapitották, hogy az 
illető Kacsó Márton többszörösen bön- 
tetet betörővel azonos. Társának kézre- 
keritésére a bünügyi osztály erélyes nyo 
mozást vezetett be Nyomatott a MAYER könyvnyonada körforgóján. BÜN DE TVRA 

ü müncheni négyhatalmi 
Németország és véglegcs megesyezéset - Vilaészerte n okozott a műncieni 1 elbüvölte a 

kltüntetést 

- tette, hogy a népek boldogoknak érez- hetik magukat és a német nép felől is elhárult a veszély. Majd szivélyes kéz- 
Chamberlaintól, 

déssel veszi tudomásul, hogy München- 

kormányfőktől 


